

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. HEGYED.  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ  
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASÁRNAP 24 FILLER

XVI. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM.

Debrecen, 1939 február 4 szombat

ÁRA: 12 FILLER.

## Kézigránátos merénylet Budapestén

A budapesti dohányuccai izraelita templomból távozó közönség  
közé két kézigránátot dobtak

Négy ember súlyosan, kilenc könnyebben megsebesült  
Három egyént őrizetbe vett a rendőrség

Budapest, febr. 3. A m. kir. államrendőrség budapesti főkapitánysága a MOF utján a következő közlést tette:

Folyó hó 3-án este 6 órakor a Dohány uccai izraelita templomból távozó közönség közé ismeretlen tettesek két darab kézigránátot dobtak, 13 sebesülés történt. Ezek közül 4 súlyosabb, a többi könnyű természetű. A nyomozás

folyamatban van. Három egyént őrizetbe vettek.

Budapest, febr. 3. A robbanás következtében a következők sérültek meg:

Vajda Adolf 71 éves magánzó, dr. Hönig István 65 éves főorvos, Vermes Arthur 45 éves utazó és Szántó Andor 30 éves kereskedő, akiket a Rókus kórházba szállítottak.

Könnyen sérültek meg és részben a helyszínen, részben pedig a kórházban történt első segélynyújtás után lakásukra szállították Lukács Zsigmond 81 éves magánzó, Agit Herman 81 éves kereskedő, Méri Jenőné 31 éves tisztviselőné, Hajdu József 17 éves tanuló, Gara Géza 61 éves droguista, Stern Ignác 72 éves magánzó, Schiff Ignác 38 éves szüesmester,

Glückner Boriska 18 éves szövőő, Boniczér Alfréd 62 éves ügynök, Strasser Sándor 64 éves ügynök, Heisz László 72 éves kereskedő, Engel Herman kereskedő, Molnár János 46 éves kereskedő, Weisz Jakab 31 éves kereskedő és felesége, Junger Tibor 24 éves, Kertész Jenő és Ulmann Zsigmond 65 éves magánzó.

## Módosítások a zsidójavaslatban

Elejtették a zsidók külön közjogi állásáról szóló szakaszt, az 1867 óta itt élő zsidó családok leszármazottai szavazók, enyhítették a félvérűek elbírálását, kivetelt képeznek a hősi halottak özvegyei és akik az ellenforradalomban részt vettek

Budapest, február 3. A Ház együttes bizottsága péntek délután 5 órakor folytatta a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvényjavaslat általános vitáját.

**Hóman Bálint és Darányi Kálmán származása**

Hóman Bálint volt miniszter személyes kérdésben szólalt fel és visszatért Gratz Gusztávnak a bizottságban tett arra a korábbi kijelentésére, hogy a magyar közéletben nem alkalmasak a vezetésre azok, akik idegen származásúak. Gratz Gusztáv végül is a magyar politika nagy hibájának állapította meg azt, hogy gróf Bethlen István távozása óta nem tiszta magyarok vitték az ország kormányát. Akkor ő mint elnök közbeszólt és megállapította, hogy Darányi tiszta magyar vérből származik. Gratz Gusztáv igen lojálisan ki is jelentette nyilatkozatában, hogy e megjegyzése tévedésen alapul, ezzel szemben több lapban ekként jelent meg, amely szerint nagybátyja, aki egyúttal Darányi

Kálmánnak is nagybátyja, Darányi Ignác az országnak 12 éven át volt földművelésügyi minisztere magyarosított nevű lett volna. *Nem tartja szükségesnek, ha valakiben német vér van, van benne is, de a bizottság és a Ház iránti tiszteltből szükségesnek tartja bemutatni a kecskeméti ref. egyház lelkészének 1902 június 11-én kelt hiteltel anyakönyvi adatokon alapuló leszármazási tábláját.* Eszerint Darányi Ferenc kecskeméti polgárnak Nagy Judittal 1732-ben kötött házasságából származó György fiának Kun Évával kötött házasságából származó György fiának balázsfalvi Kiss Erzsébettel kötött házasságából származó Ignác fiának Földváry Borbálával kötött házasságából származó Darányi Ignác volt földművelésügyi miniszter, Darányi Béla volt államtitkár, akinek gyermeke Darányi Kálmán volt miniszterelnök és Darányi Borbála, az ő — Hóman Bálint — édesanyja. Darányi Kálmán apja és az ő édesanyja tehát tiszta magyar vérből származik. Miúgyant egyéni hitelé és szava-

híhetősége szempontjából volt kénytelen kijelenteni.

**Az utolsó szónokok a vitában**

A vita folytatása során az első szónok vitéz Szalay László volt, aki a nemzet jövődjéről, fejlődéséről, nemzeti, társadalmi és kulturális megerősödéséről egy fontos pillérnek tartja a javaslatot. Utalt ezután arra, hogy a zsidókérdés 850 év óta nem új az országban. Jöförmán minden századnak megvan a maga zsidó problémája és a zsidók ellen hozott törvényes rendelkezése. Nem károsnak, hanem előnyösnek tartaná, ha a zsidóságot teljes mértékben kikapcsolnák a közjogokból és nem lenne sem választójoga, sem választhatósága.

Gróf Sigray Antal szerint igazságtalanság, hogy egyesek büneiért mások és ártatlanok lakoljanak. Nem fogadhatja el azt az álláspontot, amely nem, vagy alig tesz különbséget az utóbbi időben berándorolt galíciaiak és a hosszú időn át itt élő és a teljeseen asszimilálódott, magát teljesen magyar-

nak valló zsidóság között. Kérdi, szabad-e a mai világpolitikai helyzetben olyan törvényjavaslatot alkotni, amely a nemzet gazdasági erejét, még ha átmenetileg is, csökkenti, az ipari termelést is gyengíti és veszélyezteti. Tiltakozik az ellen, hogy felszólalását bárki úgy állítsa be, mintha azzal a reformokkal akarná elgáncsolni. Reformok, gazdasági, szociális, közigazgatási reformok kellenek. *Kell zsidótörvény is, amely lehetetlenné teszi a galíciai sörperek bevándorlását. De tiltakozni kell az ellen, hogy megbélyegezzék a zsidóságnak azt a részét, amely a magyar életbe bekapcsolódott.*

Vitéz Hertelendy Miklós elfogadja a javaslatot, de nem sze-



## Tehát ma: február 4-én Iparos-bálban Debrecen iparostársadalmá, az Arany Bika dísztermében, este 9 órakor.

retné, ha a zsidóság mint külön népesoport jutnak közjogi szerephez. Szívesen magáénak vallja a frontharcos enyhítéseket, bár megbízható statisztikai adatok még nincsenek a frontharcosokról.

### Imrédy miniszterelnök beszéde

Imrédy miniszterelnök beszédében legelőbb arra a kijelentésre reflektált, hogy az előző kormány túlléptetése a kérdésben nem tört. Szerinte akkor pártfegyelmi kérdés volt és nem tartalmazott bármiféle kötelezettséget a jövőre nézve. 1938 tavasza óta olyan események történtek, melyek a zsidókérdés újból való tárgyalását indokoltá tették. Azóta számos más államban történtek ilyen intézkedések, melyeknek az a hatása, hogy a zsidóság olyan államok felé fordul, ahol kedvezőbb helyzetre tarthat számot. A másik szempont az, hogy bizonyos hiszterikus lelkiállapot állott elő, mely azt mutatta, hogy a legjobb akarat ellenére is a zsidóság idegalkata és lelki s testi konstrukciójánál fogva bizonyos kérdésekre másképp reagál. A harmadik szempont, amely felmerült az, hogy a Felvidék egy részének visszacsatolása következtében igen erős zsidó gócpontok kerültek vissza hozzánk, éppen olyan részeken, ahol a magyarságnak, a magyar szellemnek az érvényesítése különös jelentőséggel bír, úgyhogy ezeken a helyeken az ottani helyi politika kialakításában is a zsidóság szerepét vissza kellett szorítani.

Ezek a szempontok különösen abban az irányban tették indokoltá a zsidóságra vonatkozó törvényhozás revízió alá vételét, amelyet politikai vonalnak nevezhetek és amelyet az első zsidótörvény-javaslat egyáltalán nem érintett.

### Leszármazási alapon

Ennek a javaslatnak egész felépítése négy kérdés körül forog és a vita során is ezt a négy kérdésesoport érintették. Az első kérdésesoport az, hogy ki tekintessék zsidónak. Méltóztatni tudni, hogy az első zsidótörvényjavaslat felekezeti alapon állott, bizonyos korrekcióival, amennyiben a kikeresztelkedés tényét és a kikeresztelkedés időpontját vette irányadónak. Ez a javaslat viszont a leszármazási elven alapul és ehhez az elvhez ragaszkodik is.

A másik kérdésesoport, hogy miképpen lehet a zsidóság befolyását visszaszorítani gazdasági téren; a harmadik kérdésesoport: hogyan történhetik ez szellemi téren; a negyedik pedig a politikai akarat kialakításának terén. Sem a zsidóság körének meghatározása tekintetében, sem pedig a gazdasági, szellemi, vagy politikai akaratbefolyásolás tekintetében elfoglalt álláspontunkon nem vagyunk hajlandók változtatni, illetőleg csak olyan változtatásokat vagyunk hajlandók elfogadni, amelyek ebben a kérdésben elfoglalt célkitűzéseinket valóra váltani alkalmasak; s a célkitűzések elérésének intencióit sem gyengítik.

### Milyen módosításokhoz járul hozzá a kormány

Nem tudtuk honorálni a kereszténypártnak azt a felfogását, hogy a keresztység tényét érvényesítsük és vegyük alapul. Ennek következtében csak bizonyos körökönél tudtunk közeledni az általuk elfoglalt álláspontúhoz és kívánáshoz, amelyek a javaslat elvi

Miután több szónok nem volt, az elnök az általános vitát bezárta s rövid szünet után vitéz Imrédy Béla miniszterelnök válaszolt a felvetésekre.

felépítését nem homályosítják el. A másik szempont, amelyet említettem volt, a zsidóság gazdasági befolyásának visszaszorítása. — Ezeket az intézkedésekkel szemmel lényeges változtatás nem történt, lényeges módosítást nem is javasoltunk. A részletes tárgyalás során egy-két módosítási kívánság valószínűleg fel fog merülni, melyeket szívesen hajlandók vagyunk honorálni, amennyiben bizonyos szövegek lecsiszolására irányulnak.

A közvélemény befolyásolásának visszaszorítására vonatkozó intézkedések terén semmiféle változtatást nem kontemplálunk. Marad végül a 4. szempont, amelyet említettem volt s ez a politikai befolyásolás visszaszorításának kérdése. A kormány újabb megfontolás után arra határozta el magát, hogy az előadó javaslatja fogja a módosítást, amelynek lényege abban áll, hogy azok a zsidók, akiknek felmenői 1867 óta Magyarországon területek birtokosai voltak, részvegyenek a választásban s szavazati jogukat ugyanúgy gyakorolhatják, mint a nem zsidók, amivel szemben azok, akik nem felmenők meg ennek a kritériumnak, választójogosságot nem gyakorolhatnak. Ez tehát a zsidóság kettéosztása. Az 1867 előtti zsidóság gyakorol választójogot, az újabban bevándoroltak azonban nem.

### Gazdasági vonások

Még egy szempontra vagyok bátor felelni s ez az, hogy ennek a javaslatnak gazdasági következményeit az ország nem tudja kivevni. Nincsenek e javaslatban olyan intézkedések, amelyek lehetetlenné tennék a zsidó tőkének Magyarországon való gazdasági tevékenységét. A javaslat kizárólag azt célozza, hogy az a tőke, amely Magyarországon van, keresztény irányítás alatt működjen úgy, hogy az ország gazdasági politikájába szervesen beilleszkedjen, ennek következtében a nemzet munkájának kifejlődését minden kerület ut nélkül biztosítsa.

Nem azért dolgoztam éveken keresztül gazdasági téren, az ország gazdaságának pénzügyi és devizális helyzetének megjavításáért, hogy tartalék nélkül álljunk olyan esetekben, amikor szükségünk lehet ezekre a tartalékokra. Ezeket a tartalékokat igen szépen összegyűjtöttük és az első zsidótörvény fennállásakor meglévő helyzettel szemben semmiféle lényeges változás nincs, ezek a tartalékok devizális szempontból rendelkezésre állanak s én azt hiszem, hogy megfontolt gazdaságpolitikával mindazokat a hátrányokat, amelyek ebből a javaslatból előállhatnak, leküzdhetjük.

Meg vagyok győződve, hogyha ez a javaslat törvényerőre emelkedik és fait a complair állunk szemben, akkor a végrehajtás során mindig megtaláljuk a módus vivendit, hogy az ország kiviteli és devizaszerzési érdekeit hogyan egyeztessük össze azzal a politikával, amelynek irányvonalai ebben a javaslatban vannak lefektetve. Én tehát, úgy mint ebben a ké-

désben, egyéb kérdésekben is reformok útján járok. A nehézségek ellenére is — talán mert mindent lemérve — meg vagyok róla győződve, hogy nemcsak ez a helyes út, hanem ez az egyetlen helyes út, amely előttünk áll.

### Tisztában vagyok azzal...

Tisztában vagyok azzal, hogy ezek a nehézségek fennállnak, de a nehézségeken annál könnyebben leszünk urak, minél nagyobb megértéssel találkoznak a társadalom részéről. A zsidóság érdeke is azt kívánja, hogy okosan alkalmazkodjék az előállott helyzetbe, de különösen áll ez a keresztény társadalom minden rétegére és a törvényhozás tagjaira is. Ezeket a reformokat megakadályozni nem lehet. Ezzel számolni kell s ezeket minél nagyobb egyetértésben kell végrehajtani. Nagyon tisztában vagyok azzal, hogy az ellenzék részéről nem tartanak engem alkalmasnak a kormányzat politikai vezetésére. En erről a kérdéssel nem vitatkozom, de ha csak az volna a kérdés, hogy én félreálljak és akkor minden rendben van ebben az országban, legyenek meggyőződve az urak, hogy én holnap a legkönnyebb szívvel venném kalapomat és elmennék a politikai porondról. (Zaj).

Bassay Károly: Próbálja meg.

### Tasnády Nagy András bejé'enti a módosításokat

Ezután Tasnády Nagy András igazságügyminiszter szólalt fel:

A javaslat célja röviden kifejezve az, hogy magyarabbá tegyük a magyar életet. Célunk, hogy szellemi téren teljes uralomra jussunk s a gazdasági élet összes fontos hadállásait is magyar kézbe vegyük és biztosítsuk benne a magyar vezérést és irányítást. Válaszol a keresztény párt kifogásaira. Minden megkeresztelkedett, lett-lyen bár zsidó, éppen olyan jogu tagja lesz annak a keresztény egyháznak, amely őt megkeresztelte, mint bárki más. De ebből nem következik, hogy az állampolgári elhelyezkedés szempontjából ugyanazt a helyzetet élvezhesse. Elismeri, hogy a keresztény-zsidó házasságból származó gyermekeknel a javaslat elvi alapjánál tovább lehet sőt kell is menni, erre vonatkozik az előadó első módosítása.

Az eredeti szöveg szerint azok nem esnek a javaslat rendelkezési alá vegyes házasság esetén, akiknek zsidó szülői már házasság előtt megkeresztelkedtek. A beadvadás szándékát elismerjük akkor is, ha a zsidó fél a gyermekek keresztény nevelésére a házasság előtt meg egyezett és utóbb maga is keresztény lett, legalább a gyermek hétéves kora előtt, vagyis a házasságból származó gyermekek keresztény hitben nevelkedtek.

További módosítás, hogy a vegyes házasságból származó egyen kereszténynek tekintendő, ha keresztény fellel köt házasságot, de zsidónak tekintendő, ha utóbb zsidóval lép házasságra.

A közjogi elkülönítésre vonatkozólag is módosítást nyújt be az előadó, melynek elvi alapja az 1867-es cezura. Zsidónak akkor van aktív és passzív választójoga, ha okirattal igazolja, hogy szülei vagy felmenői 1867 december 31 óta Magyarországon területek lakói. Zsidót virilis névjegyzékbe felvenni nem lehet.

Nem vonatkozik a törvény korlátozó rendelkezése a világháborúban hősi halált halt özvegyére és az ellenforradalomban részt-

Imrédy: Van bennem egy igen tekintélyes — bár nem olyan vér — mint amelyet az annyit híresztelték pár hete, hanem nagyon régi magyar vér és ez a nagyon régi magyar vér ösztönösen érzi a németet fájalmát. Annak megítélésére, hogy vajjon valaki ösztönösen magyar politikát követ-e vagy nem, talán vannak sokkal illetékesebbek — mint éppen a képviselő úr, aki ezt felbőzta. Még egyet bátor vagyok kijelenteni: Aki azt hiszi hogy pusztán zsidókérdés megoldásával Magyarország gazdasági problémái, vagy bármiféle egyéb problémái megoldódnak, az nagyon téved. Ez egy kö az épületben. Elég fontos kö, de mégis csak egy kö. Ezen a kérdésen kívül van ezer és ezer más probléma, melyet meg kell oldani. A keresztény fiatal-ságtól különösen azt kérem, hogy a gazdasági kérdések felé orientálódjék, ne járjon annyit gyűlésekre, hanem igyekezzék inkább mindenki a maga szakmájában tökéletesíteni magát.

Ennek a javaslatnak a benyújtásával nem azt volt a célunk, hogy még hasonlást idézzünk elő a nemzet lelkeiben, hanem éppen az, hogy levezessünk egy kérdést, amely meghasonlást idézett elő a lelkekben. Ismételtan hangoztattam, hogy ennek a javaslatnak a benyújtásánál nem vezetett minket semmiféle gyűlölet.

ták, vagy szabadságvesztést szenvedtek, úgyszintén ezek özvegyére és gyermekeire, aki ilyen tevékenység miatt életét vesztette.

A kormány nem járul hozzá, hogy további kivételek megállapítására külön zsűri létesüljön. De hozzájárul ahhoz a módosításhoz, hogy kivételnek a törvény rendelkezése alól a titkos tanácsosok, a kormányzó által kinevezett titkos tanácsosok, továbbá az egyetemen rendes tanárai. Ez a rendelkezés azonban az illetők leszármazóira nem vonatkozik.

Az egyetemen évente ismétlődő tüntetések tárgya volt a numerus clausus kérdése, mert ez nem volt világosan szabályozva. Hogy ez az állapot megszűnjék, módosítás történt olyan irányban is, hogy a numerus clausus, mely eddig csak gyakorlatban érvényesült, törvényben mondják ki hátszázalékos alapon. Végül hangsúlyozta a miniszter, hogy természete ellentétben áll minden ártó szándékkal. Keményen áll a javaslat mellett.

Az igazságügyminiszter beszéde után az együttes bizottság általánosságban elfogadta a javaslatot. A részletes tárgyalásra hétfőn térnek át.

### V i g s z i n h á z

Az őserdők legyőzhetetlen hőseinek legújabb kalandjai:

## TARZAN a rettenetes!

A legizgalmasabb amerikai világmű. — Főszereplő: HERMAN BRIX.

Amerika súlydobjó világrekordere. — Kísérő: Chaplin, a »Kivándorló«.

Bemutató ma!

## Roosevelt cáfolja a határnyilatkozatot

Washington, febr. 3. Roosevelt elnök a Fehér Házból tartott sajtótájékoztatóján cáfolta és valótlannak jelentette ki azt a hírt, amely szerint ő azt mondta volna, hogy Amerika határai Franciaországban, illetőleg a Rajnáig vannak. Egy újságíró kérdésére, hogy mi igaz a neki tulajdonított állítólagos határnyilatkozatból, Roosevelt mosolyogva felelt: Egy fickó taláta ki, én magam nem mondtam és nem is felel meg a valóságnak. Az Egyesült Államok külpolitikája nem változott — mondta erőlyes hangsúlyozással Roosevelt — és nem is fog változni. A törvényhozás bizonyos tagjai és egyes lapok szándékosan félremagyarázzák azonban ezt a külpolitikát.

Az elnök ezután rámutatott az asztalán fekvő újságesemőre s így szólt: Nincsen ezekben a lapokban egyetlen hír, vagy alcím sem, amely ne adna hamis képet. Korrekte szemponthoz nem volna szabad a külpolitikába keverni.

Tudom — tette hozzá, — hogy ezt az állítólagos kijelentésemet Angliában és Franciaországban helyeselték, Németországban és Olaszországban támadták, de a helyeslés a támadás is valótlan hírlől indult ki. Ezután hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok külpolitikája 4 pontban foglalható össze:

Elleneznek az Egyesült Államok minden olyan szövetséget, amely terhes kötelezettségeket háríthatna rá, hívei a világkereskedelem szabadságának; legteljesebb mértékben rokonszenveznek az Egyesült Államok a fegyverkezések csökkentésével és korlátozásával s végül a világ összes népeinek politikai, gazdasági és társadalmi függetlenségét kívánják.

Egy másik kérdésre az elnök kijelentette, hogy átvizsgálta a müncheni egyezményt, valamint az azt követő európai fejleményeket s arra a meggyőződésre jutott, hogy az Egyesült Államoknak erősíteni kell haderejét. Szükséges tehát, hogy a parlament sürgősen szavazza meg a kért hadügyi kölcsönöket.

Newyork, febr. 3. Roosevelt elnöknek a szenátus hadügyi bizottságában mondott beszéde Amerikában és egész Európában általános kavargást idézett elő. Az egész világ sajtója kiemeli az elnöknek azt a kijelentését, hogy Amerikának teljes repülőgépiparát Angliá és Franciaország rendeltetésére kell boesztania és a demokráciákat határozottan meg kell védenie minden támadással szemben. Az ellenzék Washingtonban heves támadásokat intéz az elnök ellen és előreláthatólag még sokáig nem fognak elülni azok a hullámok, amelyeket az elnök harcias kijelentései keltettek. Az ellenzéki szenátorok azt követelik Roosevelttől, hogy világosítsa fel

az ország népét külpolitikája közelebbi céljairól.

A képviselőház külpolitikai bizottságának több tagja nyilatkozatot tett közzé, amelyben elutasítja a háborús propagandára irányuló titkos diplomáciát. Hamilton Fish köztársasági ellenzéki képviselő rádióbeszédet mondott, amelybe Roosevelt elnököt azzal a kísérlettel vádolta meg, hogy „mint papirrongyot dobja el a semlegeség, a benemavatkozás és a béke hagyományos amerikai politikáját.”

Az egész amerikai szenátus pártkülönbség nélkül követeli, hogy a szenátus katonai bizottságának titkos ülésén elhangzott nyilatkozatokat hozzák nyilvánosságra. Nagy port vert fel egy amerikai lap értesítése, amely szerint Roosevelt a pénzügyre készen tartott két milliárd dolláros alapból fedezte a franciaországi repülőgépszállításokat. Követeli a szenátus, hogy idézzék meg Roosevelttől a bizottságba s követeljenek tőle nyilatkozatot, hogy a pénzügyminiszter milyen műveleteket hajtott végre a pénzügytési alappal.

### A német sajtó élesen bírálja Roosevellet

A német sajtó élesen támadásokat intéz Roosevelttel szemben az elnök ellen s kijelenti, hogy az amerikai elnök diplomáciai műveletével nemesak a belpolitikai nehézségeket akarta leküzdeni, hanem meg akarta zavarani azt a benyomást is, amelyet Hitler beszéde a világon keltett. Berlinben általában az a nézet, hogy az Amerikában történt francia repülőgépvásárlások Bullitt párisi amerikai nagykövetségével történtek, aki Roosevelttel egyik legjobb barátja és azelőtt, Lenin bizalmasa volt. Közreműködött ezenkívül Morgenthau amerikai pénzügyminiszter is, akinek politikai irányzata közismert. A német sajtó általában nagyszabású tőzsdéi manővereket és üzleti vállalkozásokat is sejt Roosevelttel éles külpolitikai beszéde mögött.

### Nagy felháborodás Rómában

Rómában általános felháborodást keltett Roosevelt beszéde s különösen az elnöknek azt a kijelentését tartják feltűnőnek, hogy az Egyesült Államok határa a Rajnáig van. Gayda a Giornale d'Italia-ban azt írja, hogy Roosevelt beszéde a háborúra való szándékos kihívás s ha az elnök a Rajnáig toltja ki az Egyesült Államok határait, akkor a fegyverhatalmak is kötelezőnek tartják, hogy a Panama-csatornáig toliák ki védelmi vonalukat. Szerinte az elnök és kormányzati rendszere a béke ellensége és legfőbb zavarója az európai rendnek. Több római lap

ugyanesak nagy üzleti érdekeket és spekulációkat gyanít az amerikai elnök nyilatkozata mögött.

A londoni sajtó egyelőre szűkszavúan foglal állást, de erősen foglalkoztatja valamennyi lapot Roosevelttel az a kijelentése, hogy Amerika határa ma Franciaországban van.

### Hess: A német határ szilárdan áll

Dortmund, febr. 3. Hess birodalmi miniszter, Hitler helyettese az itteni munkástelep alapkövetélteli ünnepségén többek között ezeket mondotta:

**BARTOS-tól** finom férfi-, fiu- és gyermekruhát  
Svetits-palota. Kapu alatt.

## Választás Biharnagybajomban

Báró Vay László megkapta a leadott szavazatok abszolút többségét, így ő lett a képviselő.

Csütörtökön zajlott le Biharnagybajomban a képviselőválasztás. Három jelölt mérkőzött a kerületben: báró Vay László miniszterelnökségi államtitkár, ki a MEM-NEP programjával lépett fel, vele szemben dr. Albrecht Ferenc független kisgazdapárti és Csuka Lajos Hungarista nyílt vette fel a küzdelmet. Két hét óra nagyarányú és heves agitáció folyt a kerületben. A választás napján attól lehetett tartani, hogy a szünetek kirobannak, de szerencsére súlyosabb incidens nem történt, a kivonult esendőrtisztek simán és békésen levezették az izgalmat.

A választás végeredménye a következő:

Báró Vay László	5953
Csuka Lajos	1377
Albrecht Ferenc	818

Ezen eredményhez képest báró Vay László 3758 abszolút szavazattal többséggel elnyerte a Biharnagybajomi mandátumot.

Réggel nyolc órákor kezdődött a szavazás. Kevés kivétellel csaknem minden szavazóhelyen a kormánypárti turnusokkal kezdtek, százas és kétszázas csoportokban. A kerületben ugyanis még új választás volt és turnusokban nyíltan szavaztak a választók. Egy órával a választás megkezdése után báró Vaynak már 1033 szavazata volt Albrecht Ferenc 94 és Csuka Lajos 93 szavazatával szemben. Az ellenzék szerint sok szavazójuk a nagy hidegben órákig volt kénytelen várakozni.

Délben 12 órákor így állt a választás: báró Vay László 3813, Csuka Lajos 901, Albrecht Ferenc 601 szavazat.

Az ellenzéki pártok bizalmiférfiai ekkor különböző sérelmeket bangoztattak és a kisgazdapárt, valamint a nyílt párt vezetői megbeszélést tartottak. Elhatározták, hogy nem vesznek részt tovább a választási küzdelemben. Felkeresték Miskolczy József választási elnököt és közölték vele elhatározásukat.

Délután tovább folyt a szavazás. Ekkor már csaknem kizárólag

— Az angol és amerikai lapokból tudta meg Németország, hogy egy tengerentúli demokrácia vezetője országának határát Franciaország, sőt a Rajnáig toltta ki. Közben tisztázatlan marad, hogy hogy ezt a határt a nyugati német erődvonaltól, vagy elé kívánják-e helyezni. A nyugati erődvonaltól Németország határa marad, akárhány nemzet telepedne is ott le, akár puffogó beszédekben, akár a valóságban. Ez különben Franciaország ügye.

— A német határ mindenesetre szilárdan fennáll s ezt a határt egyetlen idegen katona sem lépheti át, helyezték bár az amerikaiak és angolok határaikat oda, ahová nekik tetszik. Németországban mindenesetre úgy vélik, hogy a felelős államférfiak jobban tennek, ha idegen határok birtoklása helyett inkább saját országuk és népük sorsával törődnek.

báró Vay Lászlóra szavaztak a jelöltjező szavazók. Este hét órákor a kerület minden szavazóhelyén lezárták a választást és megállapították a végeredményt, mely nagy többséget hozott báró Vay Lászlónak. Az eredmény következtében az ellenzéki jelöltek, úgy Csuka Lajos, mint Albrecht Ferenc elvesztik az ajánlás során lelett kétezer pengő kauciót, miután nem kapták meg a szavazatok huszonöt százalékát.

Este adta át a kerület mandátumát a választási elnök báró Vay Lászlónak, ki az üdvözlő beszédre adott válaszában azt hangoztatta, hogy a mandátumot úgy tekinti, hogy az nem annyira az ő személyének szól, hanem inkább azt jelenti, hogy a magyar falu népe tisztán látja, hogy hol a helye. Az új magyar élet útján megy tovább és ehhez kéri a kerület bizalmát és támogatását.

### A szovéthadseregben helyreálltják a tisztikar tevékenységét

Ismeretes, hogy a szovjet hadseregben politikai biztosok voltak kinevezve és a politikai biztosok voltak a hadsereg tulajdonképpeni vezetői, nem a tisztikar.

Londoni jelentés szerint Moszkvában most kiadtak egy rendeletet, melynek értelmében a politikai biztosok intézményét megszüntetik és ezzel megkezdik a tisztikar tevékenységének helyreállítását.

### Négy új kutat furat a város

Dr. Kölesy Sándor polgármester elrendelte, hogy a műszaki ügyosztály négy új kut furatását kezdje meg. A fedezetről a költségvetésben annak idején gondoskodtak.

Igy most dr. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos a felsőföldi kut javítási munkáit, a Veresegyházy Tamás uccán s a Lehel uccán 1-1 kut furási munkáját rendelte el. A másik két kut furatás a közeli kerület sor.

#### Hungária filmszínház

NEZZE MEG MA,  
ha még nem látta volna a

### János vitéz-t

Előadások: 5, 7, 9-kor!

VILÁGHIRADÓK!

#### Az Apollóban

MA IS, 5, 7, 9 órákor

az IZGALMAS

DOLORES DEL RIO film:

### A veszélyes zóna

VILÁGHIRADÓ!

# A mai magyar életbe gyökeresen belenyúló rendkívül érdekes indítványok hangzottak el a Mansz Anyák Iskoláját bezáró összejöveteleken

**KIVÁNJÁK:** az agglégényadó azonnali bevezetését, és abból a leányanyák megsegítését, a házasságon kívüli gyermekek fokozott védelmét, a gyermekeknek a szülői hivatásra nevelését, a házasság előtti s a meddő anyák kötelező orvosi vizsgálatát, a fiúknak a leányokéval egyenlő erkölcsmérő felállítását, az iskolai tantervnek gyakorlatiabbá tételét.

**Az Anyák Iskolája** előadássorozatának befejezésekor éppen a Mansz vezetősége kávédelutánt rendezett pénteken délután otthonában. Az összejövetele célja az volt, hogy az előadásokon elhangzott témákkal kapcsolatban felmerült kérdéseket megvitassák.

Dr Baesó Jenőné nagy éljenzés közben mondott köszönetet az ez év. ciklus előadóinak, akik a tegnapi délutánon legnagyobb részben meg is jelentek. Majd Uray Sándor felolvasta a beérkezett tiz kérdést, amelyre az előadók válaszoltak.

Ezt megelőzően Kocsis Gyuláné az egyszerűbb anyák részéről igen értelmes felszólalást tett. Nagy helyesléssel fogadták szavait, amikor arról beszélt, hogy az uccai koldusgyermekket a nekik juttatott segély a fertőben tovább folja felé, majd arról beszélt, hogy

amint a katonákat számon tartják és nincs köztük chező és rongyos, így tartsa a Mansz számon a magyar anyákat, hogy megmentse őket az elszülődéstől és legyen a Mansz minden magyar anya édes-anya.

A közönség köréből feltett kérdések közül elsőnek dr Baesó Jenőné válaszolt. A vezetőség elhatározta, hogy a külső MANSZ-csoportokba is kiviszi az Anyák Iskoláját, mert erre szükség van.

A második kérdésre, hogy lehetne a gyermeket ránevelni szülői hivatására és hogy lehetne népszerűsíteni a szülői értekezleteket, Konez Aurélné felelt meg.

**A tanterv elkészítésénél kellene gondot fordítani arra, hogy a gyermeket leendő hivatására előkészítsék.**

Dr Haendel Vilmos már a MANSz Leányköre is. A szülőket pedig rá kell nevelni arra, hogy ne resteljenek felszólalni a szülői értekezleteken. — Ugyancsak Konez Aurélné válaszolt a harmadik kérdésre is, mely szerint a túlzott ambíció a jó bizonyítvány után sok gyermeket szerencsétlenné tesz. A hiú szülőknél be kell látniok, hogy ez a törekvésük káros a gyermekre.

Dr Haendel Vilmos válaszolt a következő javaslatra:

**Indítson a MANSz országos akeiót az agglégényadó azonnali bevezetésére**

és az így begyűlt összegből segélyezék a leányanyákat. Kijelentette, hogy ennek az óhajnak létjogosultsága van, de — bár nem ellenzi — a parlamenti keresztülvitel érdekében mellőzzék azt, hogy a leányanyák családi segélyére fordítsák az összeget.

Ugyancsak Haendel professzor válaszolt arra, hogy a házasságon kívüli gyermeket nagyobb támogatásban részesítsék. Jogosnak tartja ezt és ajánlja, hogy az ilyen gyermekek atyja köteles legyen nevét odandni gyermekének. Ami azt a kérdést illeti, hogy azokat a feleségeket, akiknek 4-5 évig nem születik gyermekük, vessék hatósági orvosi vizsgálat alá, azt válaszolta: a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatnál kell kezdeni a dolgot és amikor a társadalomban megérett már az a felfogás, hogy nemesak önmagáért él az ember, hanem a közért, akkor el kell jutni oda, hogy a meddő anyákat megvizsgálják és ha bennük van a lüba, segítsék meg az ország

érdeke.

Dr Cukrász Ida a hozzáintézett kérdésre azt válaszolta, hogy bizonyos esetekben meg lehet tanítani az anyákat a gyermek szemébe jutott por-szemek kivételére, de súlyosabb esetekben orvosra van szükség. Ugyancsak ő adta meg a választ arra a kérdésre: **Mit tegyen az anya a fiúk tisztá nemléte tekintetében és ugyanolyan erkölcsi mérték állíttassék fel velük szemben, mint a leányokkal szemben.** A nemzet érdekében nem szabad csukott szemmel elmenni e kérdés mellett, a serdülő ifjúságot az életre, a természettudományi gondolkodásra, a vallásosságra kell megtanítani. Másrészt a nyugati államokban egyforma az erkölcsmérő és

**ez a kérdés leegyszerűsödne, ha az anyagiak lehetővé tennék a fiúk 21-23 életévükben való nősülését.**

Makkai Sándor professzor válaszolt erre a kérdésre: az iskola munkája nemesak tanítás, hanem nevelés le-

gyen, mit tehetne ezért a társadalom?

Ez a kérdés előtét az iskolával szemben, de a vád jelentősége állandóan csökken. Nincs olyan tanítás, mely ne volna nevelés is, a tanítás marad mindig uralkodó eszköze a nevelésnek. De lehetne az iskola gyakorlatibb, az élet iskolája.

**A magyar anyák, a társadalom hibás abban, hogy az egyre-másra készülő tantervekre nem reflektál.** Sürgesse a társadalom, így a MANSz központi szerve is a kultuskormányánál, hogy szabadítsák meg az iskolát olyan terheléstől, amikre nincs szükség és hallgassa meg a kultuskormány a társadalmat tekintetben, mire tanítsák az ifjúságot.

Iskolai életünk nagy revizióra szorul. Neveljen magyar önismeretre, önálló magyar életre.

Makkai professzor adta meg a választ arra is, hogyan lehet barátja az anya a zárkózott gyermeknek. Ami ebből a kérdésből az anyára tartozik

## A szovjet megszünteti budapesti követségét

Budapesti illetékes hely megállapításai a szovjet-orosz kormány álláspontjával kapcsolatban.

A szovjetkormány február 2-án közölte a moszkvai magyar királyi követtel, hogy budapesti követségének működését meg óhajtja szüntetni és a Magyarországgal való diplomáciai kapcsolat fenn-tartásával egy más államban szökkelő szovjet-küldképviselőt kíván megbízni.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Litvinov külügyi népbiztos közölte a moszkvai követtel a szovjet-orosz kormány ama határozatát, hogy budapesti követségét bezárja. A külügyi népbiztos hangoztatta, hogy ez nem jelenti a diplomáciai viszony megszakítását.

Óhaja az volt, hogy a két kormány egy harmadik államban levő képviselője útján képviseltesse magát Moszkvában és Budapesten. Litvinov népbiztos a szovjet-orosz kormány e lépését azzal indokolta, hogy a magyar kormány idegen befolyás alá került.

A felhívatalos szovjet-orosz Tass hírügynökség közleményéből megállapítható, hogy Litvinov népbiztosnak ezt az állítását Magyarországnak az antikomintern-paktumhoz való csatlakozása váltotta ki.

Illetékes helyen megállapítják, hogy Csáky gróf külügyminiszter kéltzben nyilvánosan kijelentette, hogy az antikomintern-paktumhoz való csatlakozás nem irányul Szovjetországgal szemben.

Ismeretes, hogy az antikomintern-paktum defenzív jellegű és kizárólag a kominternnek nevezett nemzetközi világszervezet il-

legális befolyása elleni hatható-sabb védelmet szolgálja. A magyar kormánynak erről a felfogásról Litvinov népbiztos közvetlenül is kapott tájékoztatást.

A magyar kormány megállapítja, hogy a szovjet-orosz kormány, eddigi álláspontjával ellentétben, a kominternnek nevezett nemzetközi szervezettel azonosítani látszik magát.

Annál is inkább indokolt tehát a kormány ama, minden befolyástól mentes, tapasztalatokon alapuló szuverén elhatározása, hogy még kellő időben a polgári rend fenn-tartására egymással kapcsolatba lépett Németország, Olaszország és Japán mellé állott.

### Berlini japán körök megütközése

Berlin, febr. 3. Berlini japán körök a legnagyobb megütközéssel fogadták a szovjet kormány újabb japánellenes kirohanását, amelynek ürügyül Magyarország az anti-komintern paktumhoz való csatlakozását használta fel s azt is elég nagy kése-delemmel, Nevelésügyi miniszter azt a teatrális gesztust, hogy a szovjet kormány kijelenti azt az elhatározását, hogy budapesti követségét bezáratja és ugyanakkor a kommunistaellenes paktum három első aláíróját, amelyekkel normális diplomáciai viszonyt folytat és elsősorban Japánt vádolja meg agresszív szándékokkal. Japán körökben hangsúlyozzák, hogy Japán a legnagyobb rokonszenvvel fogadja Magyarországot

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseknél, reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz kortyonként elfogyasztva igazán remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

az, hogy megnyerje gyermeke bizalmát, hogy ő adja meg neki az élet kérdéseire a feleletet és ne a pajtásai, de ehhez az szükséges, hogy az anya tudjon is válaszolni ezekre a kérdésekre.

Dienes Éva válaszolt az utolsó kérdésre: Igaz-e, hogy Németországban elnyomják a történelmi egyházakat és a vallásantitást, mert a testgyakorlati a templomozás idejére teszik. Inkább csak hatáskör visszaszorításról lehet beszélni, a protestáns egyház sokkal jobban megfér a nemzeti szocializmussal ott, mint a katolikus egyház. Igaz, hogy nem kell megokolniok a tanulóknak, ha nem akarnak résztvenni a vallásoktatáson. Németország bizonyos mértékben elszakadt a keresztény világnézettől, az egyház erős próbán megy keresztül, de megmutatja majd ez az átmeneti állapot, hogy az Európára is fontos kérdésként mi fejlődik ki.

Befejezésül még öv. Uray Sándorné felszólalásában az Anyák Iskolájának állandósítását szükségesnek tartotta vándor-sorozatatos előadások rendezésével is.

A megvitattott kérdéseket a közönség nagy lelkesedéssel helyeselte.

társul a komintern felforgató törekvései elleni küzdelemben és a rokonszenvét a szovjet legutóbbi demonstratív lépése csak fokozni fogja.

### Párisi vélemény

Páris, febr. 3. (MTL) A Journal budapesti jelentése szerint magyar politikai körökben meglepetéssel állapítják meg, hogy Szovjetországgal, amely sem Németországgal, sem Olaszországgal, sem Japánnal nem szakította meg a diplomáciai kapcsolatokat, most azzal az ürüggyel, hogy Magyarország csatlakozott a kommunistaellenes egyezményhez, visszahívta magyarországi követét. Mindamellett Budapesten egyáltalán nem kellett nyugtalanságot a szovjet kormány eljárása. A magyar fővárosban hangoztatják, hogy Szovjetországgal teljesen legyengült állam és vezetői magatartásának semmi jelentősége sincs. A budapesti szovjet követség remélhetőleg mielőbbi távo-zása lényegesen tehermentesíteni fogja a magyar rendőrséget.

### Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály Gyomrón

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője esütörtökön ellátogatott kerületébe, melynek közönsége nagyszabású bankett keretében ünnepelte képviselőjét. Az ebéden az első felkösztöntöt Fáy István főispán mondotta. Kolosváry-Borcsa Mihály válaszában azt fejtegette, hogy ezután is a magyar fajvédelmi gondolatért fog dolgozni. Ez a fajvédelem — mondotta — előbb azt, hogy törődjünk a magyar anyakkal, a magyar falvak gyermekével, azzal, hogy a szegény ember fia, ha tehetséges, tudjon előrehaladni az életben.

Az ebéden még számos felszólalás hangzott el.

x Harminec százalékkal olcsóbban járhat színházba, ha kedvezményes szelvényeket vált a Sülidatuti titkár irodában.

**J ó értékes könyveket olcsón most vásárolhat a „Méliusz” könyvkereskedésben**

## József főherceg nagy beszéde a honvédelmi javaslatról

A felsőház pénteken délelőtt ülést tartott, amelyen a honvédelmi törvényjavaslatot tárgyalták nagy érdeklődés mellett. A kormány részéről Bartha Károly honvédelmi miniszter volt jelen.

Gróf Széchenyi Bertalan tíz óra-kor nyitotta meg az ülést. József királyi hereg szólalt fel elsőnek. Megállapította, hogy hatalmas, átfogó és részleteiben átgondolt véd-erőjavaslatról van szó, amelyben hazánk biztonságának zálogát, nemzetünk boldogabb jövőjének egyik szilárd alapkövét látja.

— Csak öntudatos nemzetek, melyek kizárólag saját erejükből építik fel életüket, tudnak megküzdeni a sors pusztító viharával. Régi szilárd meggyőződés — folytatta József királyi hereg — az önálló magyar hadsereg volt. Mindnyájan tudjuk, mit jelent a jól felszerelt, erős hadsereg: az ország biztonságát, függetlenségének feltétlen megővését.

— A háborúban szigorú kötelességünk volt, hogy az emberi életet kíméljük, de ezt csak úgy lehet, ha minden szükséges hadieszkővel elsőrangúan felszerelt hadseregünk van.

— Sokat beszélnek manapság a magyar egységről. Lehet-e hatalmasabb magyar egységet elképzelni, mint azt, hogy a nemzetnek minden fia hazánk sérthetlenségének és függetlenségének védelmére és feltétlen fenntartására egyesül.

Függetlenségünk meobecülhetetlen és semmiért fel nem adozható nemzeti kincs.

(Zajos helyeslés a felsőház minden oldalán.) Ennek legbiztosabb őre lesz a nemzeti hadsereg. (Úgy van.)

## A belga miniszterelnököt megtámadták és megverték a volt frontharcosok

Botrányok és viharok a brüsszeli képviselőházban.

Brüsszel, február 3. A belga kamarában Martens doktornak a flamand orvostudományi akademiára való kinevezése igen viharos vitákra adott alkalmat. Martens doktort ugyanis a háború alatt árulásért in contumaciam halálra ítélték. A kamarai vita hovatovább annyira elfajult, hogy az ülést fel kellett függeszteni s a karzatokat ki kellett üríteni.

Spaak miniszterelnököt este lakása közelében megtámadta egy csoport volt frontharcos. Spaakot, aki hivatali szobájában dolgozott, az este folyamán távbeszélőn felhívták és közölték vele, hogy házá körül fogták a tüntetők. Gépkocsijával nyomban hazasietett. Amikor lakása közelébe érkezett, kocsiját körül fogták a tüntetők. Mintegy tíz tüntető rávetette magát a miniszterelnökre, letépte fejéről a kalapját és ököllel többször arcába ütöttek. Homloksérülése — úgy látszik — nem komoly természetű.

A támadás után Spaak megbeszélést folytatott a két flamand-ellenes frontharcos szövetség elnökeivel. Ezek felszólították Spaakot, mondjon le miniszterelnöki állásáról. Spaak azonban azzal válaszolt, hogy nem is gondolt a lemondásra, mert csupán a királynak és az országgyűlésnek felelős cselekedeteiért.

Spaak támadói közül többet elűztek. Egy tüntetőt, aki esernyőjével ütötte meg a miniszterelnököt, a rendőrség tartották,

úgy van.)

— A törvényjavaslat — folytatta —

igen tág hatáskört nyújt a mindenkor honvédelmi miniszternek, ami bizonyos aggályokra adhatna okot, ha nem vonatkozna kizárólag a honvédség esetleges háborús akcióképességének és szükségleteinek előteremtésére. Erre feltétlen szükség van. Ki kell azonban jelentenem, hogy bármilyen más, honvédségünk életérdekeit nem érintő vonatkozásban ilyen messzemenő, tágkörű felhatalmazást egyetlen kormánygnak sem tudnék megszavazni, mert ezzel esetleg alkotmányunkat is veszélyeztetném.

— Úgy van! Úgy van! — kiáltják minden oldalról a felsőházi tagok, akik közül többen megtapsolják József királyi heregnek ezt a kijelentését.

Részletesen foglalkozott ezután a légvédelmi kérdéssel. Kérte a magyar társadalmat, lépjen be a Légóltalmi Ligába, hogy meg lehessen övni a lakosságot nagyobb bajoktól úgy emberélet, mint anyagiak tekintetében.

— Ne nézzünk se jobbra, se balra, hogy ki fog rajtunk segíteni. Ha másutt keresünk támaszt mindenben, ami a saját kötelességünk, akkor a legkeserűebb csalódásoknak leszünk kitéve. Beszédét azzal fejezte be: hiszi, hogy hőselekkü honvédségünk apáink nyomdokába lép és létre fogja hozni az önálló, öncélú, szabad szentistván Magyarországot. A törvényjavaslatot elfogadta, az egész felsőház lelkes tapsai közben.

hogy rendelkezésére álljon a vizsgálóknak.

Lalaing grófot, akinél a Spaak miniszterelnök ellen elkövetett támadás pillanatában követ találtak, letartóztatták.

Brüsszel, február 3. A parlament környékén rendőr- és rendőresapátok állanak, úgyhogy a város ostromállapot képét nyújtja. Spaak miniszterelnök csak úgy jutott be a képviselőházba, hogy a rendőrség visszaszorította a tömeget és úgy nyitott utat számára.

A képviselőház ülése mindjárt viharral kezdődött. Spaak miniszterelnök lépett a szónoki emelvényre és kijelentette, hogy a parlament viselkedése nagyon elkedvetleníti.

— Mindig azt mondják nekem, hogy dolgozzam — mondotta — és közben állandoan narancshéjakat szórnak a lábam elé, hogy elbukjam. Ebből elegendem van.

A miniszterelnök szavai ismét nagy vihart okoztak. Ekkor Spaak miniszterelnök hangosan így kiáltott:

— Hagyjanak engem békében! Vagy segít a Ház a kormány munkájában, vagy lemondok! Ezek a jelenetek lejáratták a parlamentet.

A miniszterelnök szavait részben taps, részben élénk tiltakozás kísérte.

Lahaut (kommunista) súlyos sértestet kiáltott Belthazar szocialista miniszter felé, aki erre a képviselőre akarta vetni magát. A többi

képviselő megakadályozta a verekedést. A tumultus előtt az elnök már felfüggesztette volt az ülést.

Az ülés megnyitása után a képviselőház 88 szavazattal 86 ellen — heten nem szavaztak — megszavazta a liberális részről benyújtott interpellációval kapcsolatban előterjesztett egyszerű napirendet. A szavazatok megoszlása mutatja, hogy a parlamenti helyzet igen zavaros és a Spaak-kormány hely-

zete nem szilárd.

Csütörtök este Brüsszelben a frontharcosoknak még további nagyobb tüntetéseire került sor. Több helyen a tüntetők megtámadták a felfegyverzett rendőrség kordonjait. »Lemondani!« kiáltásokkal vissza akarták szorítani a rendőröket. Később a tüntetők újra a miniszterelnök palotája elé nyomultak, ahol a kormány lemondását követelték.

## Kétmillió font aranyat követel Berlin Prágától

Sadek cseh-szlovák gazdasági miniszter azzal a német követeléssel tért haza Berlinből, hogy a cseh nemzeti bank adja át a német birodalmi banknak aranyfedezetének

körülbelül kétmillió font értékű részét a Szudétaföldön forgalomban levő cseh bankjegyek fedezetére. Ez a váratlan fordulat nagy meglepetést keltett Prágában.

## Összeesett az éhségtől az uccán

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap délután a Diószegi úti sorompó közelében. Kovács Mihály 64 éves férfi az úton haladva egyszerre csak megtántorodott és összeesett. A járókelők közül többen odasiettek hozzá, azonban az elgyengült férfi akkorra eszméletlenül vesztette.

Értesítették a mentőket, akik pár perc alatt a helyszínre érkeztek és megvizsgálták az elájult férfit.

Megállapították, hogy nincsen semmi baja, hanem az éhségtől és kimerültségtől esett össze. A szerencsétlen embert, miután eszméletre térítették, beszállították a Kékes uca 12. szám alatt levő hajléktalanok menhelyére, ahol ennivalót kapott és pihenésre talált. Az aggkori gyengeségben levő férfit valószínűleg a városi szegényházban helyezik el.

## A román külügyminiszter belgrádi utja

Belgrád, február 3. (MTL) Gafencu román külügyminiszter tárgyalásainak befejezése után a követekző hivatalos közleményt adták ki:

Gafencu román külügyminiszter február 1-én és 2-án látogatást tett dr. Sztojadinovics Milan jugoszláv miniszterelnöknel abból a célból, hogy közvetlen összeköttetésbe lépjen vele. Ez alkalommal a két államférfi megbeszélés tárgyává tette azokat a közös kérdéseket, amelyek Romániát és Jugoszláviát érdeklik. Ez eszmecsere során megállapították nézeteik teljes összhangját és azt a közös óhajukat, hogy folytassák és fenntartsák azokat a közös kapcsolatokat, amelyek a két baráti és szövetséges országot egymáshoz fűzik. Egyidejűleg leszögezték azt is, hogy a két állam, Románia és Jugoszlávia, egyaránt át vannak hatva attól a vágytól, hogy békés és konstruktív együttműködésre alapított kapcsolatokat létesítsenek és tartanak fenn az összes államokkal, elsősorban pedig szomszédaikkal.

London, február 3. A Daily Telegraph belgrádi jelentése szerint

Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter és Gafencu román külügyminiszter megállapodott abban, hogy Magyarország iránt a jövőben messze menő engedékenységet tanúsítanak. Jugoszláv politikai körökben úgy vélik, hogy Jugoszlávia és Magyarország között már a legközelebbi jövőben tényleges közlekedés jön létre konkrét megállapodások formájában.

Ezzel szemben, belgrádi nézetek szerint a román-magyar megállapodás tekintetében még nehézségek állanak fenn. Tekintettel azonban arra, hogy Magyarország politikai súlya az utóbbi időben jelentősen megnövekedett, Romániának a Daily Telegraph szerint komoly érdeke, hogy Magyarországnak a vitás kérdésben engedményeket tegyen.

Sztojadinovics és Gafencu különben megállapodtak abban is, hogy azt az autót, amely Ciano gróf belgrádi tanácskozásainak értelmében Triest és Belgrád között ki fog épülni, egészen Bukarestig, illetve Constanzáig meghosszabbítják.



Református kisleánykör uzsonnája a Csap uccal iskolában.

### Német újságíró Debrecenben

Néhány napi tartózkodásra — Debrecen tanulmányozására — ideérkezett Kurt Wohldran német író és újságíró. Már bejárta egész Magyarországot és utoljára hagyta Debrecen. Nagyon tetszik neki a város, amelyet élénknek és szépnek tart, annyira, hogy kijelentette, Budapest után ez a legszebb és legelevenebb város. Wohldran tegnap több órán keresztül járta a város nevezetességeit, amelyeket rég barátja, dr. Lendvai Sándor igazgató mutogatott meg neki és mindenütt szakszerű magyarázatokat is adott. Wohldran nagyon sok nagy német lapot tudósít és így a Debrecenről írandó cikkei rendkívül széles körben látnak napvilágot Németországban. A cikkeit Aszmann Ferenc fényképeivel fogja illusztrálni. Wohldran Kurt a nyáron ismét eljön Debrecenbe és akkor előreláthatólag huzamosabb időt tölt itt. Nagyon megtetszett neki a gyönyörű fürdő, a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a központi egyetemről, de még a klinikákat is szeretné alaposabban megnézni. Kapcsolatokat akar teremteni debreceni szakemberekkel is, akik aztán tájékoztató cikkeket adnának neki egyes közgazdasági kérdésekről.

### Költő bűcsű est a Szárnyaskerékben

Igen hangulatos és szépen sikerült est zajlott le a hó 1-én a „Szárnyskerék” egyesület Hunyadi utca 9. sz. székházának termében. A felvidéki események miatt a „Szegény gazdagok” asztaltársaságának összejövetelét közel hat hónapig szünetelt, mert igen sok tagot elszórt a köteleesség. Most szerdán este volt az évad megnyitó estje, amelyen igen szép számmal jelentek meg a tagok és többen elhozták családtagjaikat is. A „Szárnyskerék” agilis vezetőségének nagy kérdése volt, hogy két elég népes társaságot, hogy helyezzen el egy estélyen, mert ekkorra kérték a pályamesterek is egy bűcsűestélyre a termet. És a kiváló olók Molnár József, — Ballabás Ferenc és Kovács Andor alelnököknek sikerült egynevezőre hozni a két esetet annál is inkább, mert a pályamesterek is mind tagjai a „Szegény gazdagok” asztaltársaságának. Így a nagy teremben a „Szegény gazdagok” asztaltársasága, az olvasóteremben a pályamesterek foglaltak helyet egyelőre külön-külön. Káldy Zsiga, az asztaltársaság közszereplője álló elnöke igen szellemes, Madách-idézetekkel tűzdelt, szépen felépített megnyitójában változta a mult évi örvendős eseményeit és igen érzékeny hangon búcsúztatta el a népszerű, rokonszenves, mindenki által szeretett elnökséget, László Sándort, a téglási állomás ny. előjáróját, aki még e héten átköltözik Beregszászra. Igen érdekes és a fajtalságra tanulságos eset a László Sándor — Károly fiának az esete. Kereskedelmi érettségivel a Benyáts-cégnél praktizált és felszabadulása után a pesti Nagykovácsi Milenkónál segédkedett, később revizor lett, ahonnan a felvidéki események, mint tartalékos zászlós hívta a köteleesség s így Beregszászra került, ahol mint katona látta az elhelyezkedési lehetőséget, határozott és egy nagy divatüzletet vett ki, amelyet még e hónapban megnyit és Beregszászra a szülei is elkísérik. A Káldy Zsiga búcsúbeszédére László Sándor meghatott szavakkal válaszolt és ígért, hogy az asztaltársaság tapasztalt nagy szeretetet és ragaszkodás soha sem felejt el s hiszi, hogy nem sokára az asztaltársaságot Beregszász városában egy kirándulás kapcsán olyan szeretettel fogadhatják majd itt mindig tapasztalt.

Az olvasóteremben a pályamesterek búcsúztatták Nagy Antalt, aki 36 évi szolgálat után nyugalomba vonul. Kállay András, a Szárnyaskerék gondnoka búcsúztatta el Nagy Antalt, aki meghatottan mondott hálás köszönetet a pályatársaknak. Több felköszöntő is hangzott el, de ami előre látható volt, be is következett s a két társaság egyggyé olvadva, a Sziláma Jancsi kitűnő zenekarának nótái mellett csakhamar

felszökött a hangulat, melyet mókás és aktuális számokkal fűszereztek Petrányi Ede és Gottenhuber Imre. — Ugyancsak sok, sok tapsot kapott Káldy Zsiga remek, szép nótáival, amelyet Jámbor Ferenc a tőle megszokott nagy virtuozitással kísért zongorán. Volt móka, nóta, rögtönzött tánc s a farsangi hangulatnak csak a szigorú záróra vetett véget.

O. A.

### Február 8-án, szerdán este 8 órakor lesz a Bartók-Zathureczky hangverseny

Február hó 8-án, szerdán este nyolc órakor lesz az Arany Bika dísztermében a Zenekedvelők Körének III-ik bérleti hangversenye, amelynek keretében Bartók Béla és Zathureczky Ede, Beethoven, Kreutzer szonátáját, Mozart A-dúr szonátáját, továbbá Bartók néhány hegedű szerzeményét játszik és Bartók néhány saját zongoraszerzeményét is játszani fogja.

A hangverseny iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, hiszen Bartók személyében az egész világon elismert zeneszerzőt és világhíres előadó zongoraművészt hallhatjuk, Zathureczky Ede pedig Európaszerte híres hegedű-

művész.

A Zenekedvelők Körének vezetősége ezúton adja tudtára a nagyközönségnek, hogy a jegyeket ezentúl a Csáthy-féle könyvkereskedésben lehet vásárolni, Ferenc József út 8. sz., telefon: 32-96. szám.

Tekintettel arra, hogy a bérlet-részletek befizetésének sima lebonyolítását rendkívül megnehezíti az a körülmény, hogy a bérlet száma rendkívül megnőtt, a Zenekedvelők Körének vezetősége felkéri az igentisztelt bérletet, hogy a bérlet esedékes 3-ik részletét a Csáthy-cégnél sürgősen befizetni sziveskedjenek.

### Debrecenben a hatóság nem járul hozzá tisztviselők földvásárlásához

A föld azok kezébe kerüljön, akik tényleg megművelik.

Debrecenben csak úgy lehet földet eladni és vásárolni, ha a polgármester előterjesztése alapján a városi közigazgatási bizottság albizottsága hozzájárul az eladáshoz, illetőleg vételhez.

Dr. Veress Géza gazdasági tanácsnok ezzel kapcsolatban érdekes előterjesztést tett dr. Kölesy Sándor polgármesternek. Azt jelentette ugyanis, hogy a földek vásárlása körül egészen téves és hibás gyakorlat kezd kialakulni, mert egyre több tisztviselőnek javasolják a földet átvételi engedé-

lyezését. Ezzel szemben a földbirtoktörvénynek az a célja, hogy a föld azok kezébe kerüljön, akik tényleg megművelik.

Dr. Kölesy Sándor polgármester helyesnek találja ezt a felfogást és mindjárt az előadódott három konkrét eset közül egyben sem javasolta, hogy tisztviselőnek megengedjék a föld megvételét. A polgármester kijelentette, hogy elvileg a jövőben teljesen a földbirtok törvény szellemében óhajt eljárni.

### A debreceni Csutorás főiskolai válogatott Szalonikiban kanyaróban súlyosan megbetegedett

Nem mehet Egyiptomba s most görög kórházban fekszik

A magyar főiskolai labdarúgó válogatott vasárnap indult többhetes egyiptomi túrára. Debrecenből mindössze egy játékos vitte el, Csutorás Albertet, a Debreceni Egyetemi AC kiváló kapusát. A tehetséges főiskolai hallgató nagy örömmel ment a szép útra, örült a kitüntetésnek és örült a kellemes túrának is. Most azután szomorú hír érkezett a túrázó csapatból, a debreceni Csutorás Albert útközben megbetegedett, súlyos kanyaró verte le a lábáról és most Szalonikiban egy görög kórházban fekszik, nem mehetett el a hajóval Egyip-

tomba. Csutorás már az úton gyengélkedett, Szalonikiban azután kórházba kellett vinni, kanyarót állapított meg az orvos. Már túl van a krízisen, de természetesen sem tovább, sem haza nem jöhet még.

A főiskolai válogatott különben megérkezett Egyiptomba és pénteken Alexandriában játszik az ottani válogatott ellen, amelyet Újpest 4:1 arányban győzött le. Csutorás helyett esetleg Sándor, a BEAC kapusa megy el pótlólag Egyiptomba.

### Ma délután 4 órakor lesz a ref. gimnázium Kölcsey-ünnepélye

Holnap megismétlik az előadást.

A Kollégium ifjú dikjainak szép terve, a Himnusz költőjének méltó megünneplése tetté érett. Az ifjúság és a tanári kar vállvetett munkájának olyan eredménye lett, mely messzire felülmulja a szokásos iskolai ünnepélyeket gazdag irodalmi és művészeti programjával. Az ifjúság legjobb erőinek kollektív munkájából megható módon bontakozik ki a Kölcsey szelleme iránti hódolat és kegyelet. A nagy gondtal és izléssel összeválogatott műsor mindégylek száma a zenekar, énekkar, eredeti magyarzene bemutatói a Kölcsey mély szelle-

mét, a mai magyar sors szemszögéből megvilágító előadások, a szavalók, s a szavalókörös eredeti teljesítményei egészen kivételes élményt jelentenek a művelt közönségnek. „A debreceni lunatikus” c. kacagtató bohózat a régi debreceni diákélet e derűs képe először itt kerül színre Debrecenben érdekes, korhű kaültségben.

A műsor szereplői: dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgató, Szigethy Gyula, dr. Végh József és dr. Könyv József tanárok. Kocsár Károly, továbbá az önképzőkör s Dóczy-intézet nagyszámú műkedvelő gárdája.

A szombati s vasárnapi előadásokat mind az iskolák ifjúsága, mind a város közönsége részéről nagy érdeklődés előzi meg. A péntek délutáni főpróba, melyen az intézet ifjúsága vett

részt, a nagy sikernek szép előjele volt.

Jegyek a mai bemutatóra még kaphatók egész nap az intézet előcsarnokában, továbbá a Bertók, Csáthy és Harmathy-féle könyvkereskedésben.

Az előadást holnap megismétlik teljes műsorral, a nagyközönség és a nagyszámú érdeklődő ifjúság számára.

### Ma este lesz a híres Iparos Bál

Debrecen iparostársadalmának nagy seregszemléje lesz a mai iparos bál, mely pontosan 9 órakor kezdődik az Arany Bika dísztermében.

Lapunk hasábjain többször jelezte, hogy február hó 4-én, azaz ma este 9 órakor kezdődik a régi, jó időkre emlékeztető iparos bál az Arany Bika dísztermében. E bálra megmozdult Debrecen iparostársadalma és fiataljai, öregjei egyaránt nagy előkészületeket tettek, hogy azon megjelenhessenek. Valóban e bál úgy méreteiben, mint szépségben, csillogásban messze felülmulja a szokásos bálokat. Az biztos, hogy a megjelenő közönség fesztelenül, a legjobb hangulatban tölti el az estét, mert a rendezőbizottság gondoskodott arról is, hogy felváltott zenekarok az igényeket kielégítsék, táncközben pedig a fiatalság egymást felülmulja. Ismételtén közöljük mihez tartás végett a bál rendjét, mely szerint

1. Az Iparos Dalegylet a Nemzeti Híszkegy élénklésével megnyitja a bált.
2. A bál előke megnyitó rövid beszédet mond.
3. A magyarruhás hölgyek és urak felvonulása.
4. Az első bálozók bevonulása.
5. Magyar táncbemutató csoport magyar táncot mutat be.
6. Az előkelőségek és hölgyek az első bálozók csoportjával együtt megnyitják a táncot.
7. Táncközti szünetek alatt az Iparos Dalegylet énekszámokat ad elő.

Mivel a bál pontosan 9 órakor megkezdődik, a rendezőbizottság felkéri a közönséget, hogy a bálon pontosan 9 órára okvetlen megjelenni sziveskedjék. A rendezőbizottság felkéri ezúton is a magyarruhás úrasszonyokat, nemkülönben a táncosok és az első bálozók csoportjában résztvevő hölgyeket és urakat, hogy a fenti időben a táncbemutató pontos megkezdhetése érdekében okvetlen jelenjenek meg.

### Agyvérzés, vagy koponyatörés okozta-e a gazdát halálát

Hajdúnánáson február elsején este vendégségből érkezett haza a lakására Siteri László 74 éves földműves. A szobában a kályha mellett hirtelen megtántorodott és ájultan zuhant a padlóra. A családja azonnal körülvette és ágyba tették, orvost hívtak, de segíteni nem tudtak, mert az öreg gazda meghalt anélkül, hogy beszélhetek volna vele.

Az orvos megvizsgálta a gazdát és megállapította, hogy a fején öt pengő nagyságú véres seb van. — Valószínű, hogy erős ütést kapott az öreg gazda és a sérülés okozta halálát. Egy másik feltevés szerint agyvérzésben halt meg és az ütést akkor szenvedte, mikor elkábulva a szobájában összeesett.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és a helyszíni szemlét.

## Három gyermek izgalmas kalandja a görögkatolikus templom tetején

Izgalmas és humoros részletekben bővelkedő kalandban volt része csütörtökön délből három gyermeknek, akiket az Attila téren posztoló rendőr és a járőrök a görög katolikus templom tetején vettek észre, a tűzoltók segítségével tudták a kíváncsiságuk folytán kellemetlen helyzetbe került lurkókat kimenteni szorongatott és veszélyes helyzetükből...

### Három gyermek a templom tetején

A Teleki utca sarkán posztoló rendőrszemnek tűnt fel legelőször, hogy a templom tetejének magasabb kupolájánál, a csatornában három kis gyerek kuporog és tehetetlenül nézgetik az alattuk elterülő szédítő mélységet.

A derék rendőr először megdörzsölte a szemét, azt hívén, hogy nem jól lát, de ekkorra már a járőrök egész serege esődült össze a nem mindennapi látványra s izgatott felkiáltásait, ámulatuk kétségelenné tette, hogy nem hallucinációról van szó.

A rendőr azonnal telefonált a közeli gyógyosztályból a tűzoltóknak s közölte a helyzetet, hogy a templom tetején, mintegy husz méter magasságban három gyermek került rejtélyes módon s ezeket kellene megszabadítani mielőbb, nehogy valamelyikük leszédüljön.

A tűzoltók Szolnoki Sándor ügyeletes tiszt vezetésével a Magirus létrával kivonultak s a létrát a templom oldalánál felszólva akarták a kis fiukat leszedni. Kiderült azonban, hogy ebben az esetben a Magirus létra nem használható, mert a templom parkkal van körülvéve s nem lehet a létra felállításához megfelelő alapot találni...

A tűzoltók tehát értesítették a görög katolikus templom harangozóját, hogy nyissa ki a templom ajtaját s belülről igyekezzenek a gyermekeket kimenteni.

### Izgalmas mentés tömegcsődülettel

Mindez természetesen nem ment meg érdeklődés nélkül s csakhamar többszázfőnyi járőrök csoportosult az Attila téren s bámulták és helyesléssel kísérték az izgalmas mentési munkálatakat... Különösen kivált hangosságával egy természetes hölgy, aki minden két percben felsikoltott:

— Jaj, vajjon nincs-e az én Józsi-kám közöttük? Az olyan mászás gyermek.

Ekkor már a környékről egész sereg szülő észorgott a templomtérre s izgatottan, aggódva várták a fejleményeket, attól reszkelve, hogy saját reményteljes esetetük is a kis magaságú kalandosok között vannak.

Közben megérkezett a harangozó, kezében csörömpölő kulcsokkal s a tűzoltók felmászta a toronyba, hogy megközelítsék a gyermekeket. Azonban itt újabb nehézségek merültek fel. Kiderült, hogy a három kisfiú, akik lelkesen integettek a mentésükre sielő tűzoltóknak s harsány bravókkal üdvözölték őket, a kupoláról lecsúsztak a csatornához. Onnan kellett őket, mintegy nyole méter magasságra felhúzni... A tűzoltók először azt tervezték, hogy kötelel bocsátanak le a gyerekekhez, hogy kössék azt a derekukra s aztán felvontatják őket. Szolnoki Sándor ügyeletes tiszt azonban ezt nem engedte, mert attól tartott, hogy valamelyik gyerek rosszul köti derekára a mentőkötélet s vontatás közben lezuhan. Ezért egy tolólétrát vitték fel a kupolához és azt bocsátották le a gyerekekhez, akik ekkor már, látva hogy kimenekülnek veszedelemes

helyzetükből, hirtelen elfelejtették az ijedséget s egyszerre a helyzet magaslátán érezték magukat. Legalább is úgy, mint egy tudományos expedíció tagjai, akiket hónapok veszedelmes bolyongása után megtalál a mentőcsapat, lelkesen integettek az összegyűlt tömeg felé s üdvözlő szavakat kiabáltak a tiszteletükre összegyűlt tömegnek.

A tűzoltóknak azután bravuros munkával sikerült a tolólétrán egyenként felhúzni a kalandos gyermekeket, akikről kiderült, hogy Beke Ferenc, Lipsei István és Czifra Antal 11—12 éves lurkók... Kikérdeztük során az átélte izgalomtól remegve elmondották, hogy egyik társuk azt ajánlotta, hogy menjenek be a templomba, mert ott szép képek vannak a falra festve. Be mentek s aztán úgy otfelejtkeztek, közben lehet, hogy a padlásra is felsurrantak, csak a harangozó, mikor bezárta a templomajtót, nem vette észre, hogy a gyermekeket is odazárta.

A fiúk előadták, hogy mikor rájöttek arra, hogy be vannak zárva, arra gondoltak, hogy a padlason felmennek a tetőre és leugranak a park földjére. Kiküszkáltak a templom kupolájára s onnan leereszkedtek a csatornához. Azonban, mikor lepillantottak, rémülten állapították meg, hogy ez bizony még mindig jókora távolság a földtől s nyakukat kockáztatják a halálugrással. Nem tehetvén jobbat, meghúzódtak a csatornában s eleinte a rajtakapástól való félelmükben csendesen viselkedtek, később azonban, mikor déli közlekedéssel gyomruk is kezdte jögnit követelni, harsány „itt vagyunk” kiáltásokkal adtak S. O. S.-jeleket a járőröknek.

A három szerencsésen kiszabadult, pöttömnyi lurkó már távozóban volt a templomajtót, amikor egyikük felkiáltott:

— Hát a Pista hol van?

— Mi az, hát hányan voltatok? — kérdezte a tűzoltótiszt megrökönyödvé.

— Négyen — hangzott a válasz, de a Pista nem mert velünk jönni a toronytetőre... Ő a padlason maradt...

A tűzoltók erre visszamentek... Átkutatták a templom padlását s egyik sarokban meglapuva, kushadva megtalálták a Pista gyereket, aki úgy megijedt tetteinek következményeitől, hogy inkább vállalta volna a további fogóságot. Kiszabadították őt is, mire a gyermek, valószínűleg örömeiben, hangos sírásra fakadt.

A nagyszámú közönség lelkesen megéljenete a mentési munkálatok végén a derék tűzoltókat, akiknek nek annyi bajt okozott a három kalandosvérű gyerek vállalkozásomja. A gyerekeket pedig hazakísérték szüleikhez. Egyikért ekkorra már érte is jót édesanyja és kézenfogva vezette haza, közben hangosan csörömpölő szavakkal fedve:

— Csak megtudja édesapád... lesz ezért neked... ilyen szegényt hozni a fejemre... Hátha leestél volna? Na csak gyere haza...

Arra pedig, ami otthon történt a vészjelző mamai ígéretek után, horitunk talán jótékony fátyolt. (kiss)

### Pokolgépek robbantak Londonban

Két pokolgép robbant tegnap Londonban. A londoni esővasutak két fontos állomásánál: Tottenham Court Roadnál és Leicester Squarenál a podgyászleteti helyiségben robbantak fel bizonyos bőröndök, amelyekben a merénylők óraszerkezetes bombát helyeztek el. A robbanás teljesen rombadöntötte a helyiségeket. A rendőrség erőlyesen kutatja a merénylőket.

## A presbiterium Bodonhelyi Józsefet hívja meg a klinikai ref. lelkipásztori állásra

A református egyház presbiteriuma Uray Sándor h. püspök és dr. Kölessey Sándor polgármester, egyházi főgondnok elnöklésével tegnap délután ülést tartott. Uray Sándor bibliaolvasása és imája után felhívta a presbiteriek figyelmét az evangélikációs hétre és az annak keretében megtartandó presbiteri konferenciára.

Dr. Erdélyi Sándor számvevő bejelentette, hogy a debreceni ref. tanítók elhatározták, hogy egyhavi fizetésük egy százalékát felajánlják dr. Juhász Nagy Sándor kollégiumi alapítvány gyarapítására. Így akarják kifejezésre juttatni tiszteletüket és hálájukat dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző iránt.

A presbiterium a bejelentést és megajánlást örömmel és köszönettel tudomásul vette.

Az ispotályi egyházrész bejelentette, hogy az érsekújvári reformátusok részére 200 darab magyar könyvet gyűjtöttek.

Tárgyalta a presbiterium a klinikai lelkipásztori állásra való meghívás ügyét. Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző előterjesztette a presbiteri értekezlet javaslatát. Ezt az állást az egyházmegye és az egyházkerület is engedélyezte, tehát megszervezhető.

Juhász Nagy Sándor ismertette Bodonhelyi József érdemeit. A presbiteri értekezleten Balogh István felvetette azt a kérdést, lehetséges-e meghívás útján betölteni ezt az állást.

Erre a törvényes lehetőség megvan, ezért az előkészítő bizottság javasolja, hogy a presbiterium meghívás útján válassza meg Bodonhelyi Józsefet meghívva.

A presbiterium a javaslatot egyhangúlag elfogadta. Kimondta, hogy a klinikai lelkipásztori állásra dr. Bodonhelyi Józsefet meghívja.

Az előkészítő bizottság azt is javasolta, hogy a meghívás időpontját, illetőleg az állás betöltésének idejét bízzák a püspökre, hogy ő döntse el, mikor kell az állást elfoglalni. Ez az eljárás azért célszerű, mert a presbiteri határozat jogerőre emelkedése, az esperes megerősítése, Bodonhelyi régi állá-

### Jávorszky Gyula volt kaszákkeresztes esete a debreceni fogházban a sötétzárkával

A debreceni törvényszéken érdekes ügyben ítékeztek pénteken délelőtt. A vádlottak padjára került Jávorszky Gyula, akinek neve a kaszákkeresztes mozgalommal kapcsolatban ismeretes. Jávorszky hatóságai közeg elleni erőszakkal és ingó vagyonrongálással vádolta az ügyész. A vádiratból kiderült, hogy Jávorszky, aki büntetését töltötte a fogházban, egy ügyészi kihallgatáson

tiszteletlenül viselkedett és ezért a szabályzat értelmében háromnapos sötét zárkára ítélték el.

A rendelkezés végrehajtására megjelentek az örök a zárkában és a sötét zárkába akarták átvinni Jávorszkyt, de

nem engedte magát és dühében egy székekkel kiverte az ablakokat, majd megharapta és rugta a fogházőröket.

Végül is bekerült a sötétbe és az ellenkezése miatt most a vádlottak padjára került.

sának átadása bizonyos időbe kerül.

A presbiterium ehhez is hozzájárult.

Dr. Soós Béla lemondott a vallásoktatási bizottság elnöki tisztségéről. Helyére a presbiterium dr. Farkas Pál lelkészt választotta meg.

A presbiterium újjáalakította a vallásoktatási bizottságot, az új szabályzat értelmében úgy, hogy 7 lelkész, 7 vallásoktató lelkész és 7 világi tagja legyen, 7 presbiter.

Az előkészítő bizottság javaslatára a presbiterium a következőkből alakította meg az új bizottságot: Uray Sándor, Baja Mihály, Soós Béla, Hegyaljai Kiss Géza, Mezey Béla, Danesházy Sándor, Kovács József, a vallásoktatók közül: Bagdy Dániel, Halász András, Kántor József, Magyar Bertalan, Papp Imre, vitéz Szabó Endre és Vajda László. A világiak közül: ifj. dr. Erdős József, Harsányi Imre, Kertész Endre, Kiss Ferenc, Szentpéteri Kun Béla, Moesary László, Szeremley Béla presbiter.

Az árvaügyi bizottság elnökévé — Uray Sándor lemondásával megüresedett elnöki tisztségre — egyhangúlag Kovács József lelkipásztort választották meg.

A KIE 200 pengő segélyt kért az egyháztól. A gazdasági bizottság felülvizsgálta a KIE költségvetését és zárószámadását s megállapította, hogy az egyesület helyzete súlyos ugyan, de nem reménytelen. A KIE arra hivatkozik, hogy 18 éve folytatja ifjúságmentő munkáját, újabban az uccagyerekek és tanoncok otthonának fenntartásával végez nagyon értékes munkát.

Ezekben az otthonokban 150—170 gyermek van. A várostól is jelentős támogatást kapnak, de az egyesületre súlyos teher most az egyesületi helyiség fenntartása.

Az egyház 1937-ben adott már 500 pengőt a KIE-nek, most ugyanannyi segélyt szavazott meg.

Több kisebb jelentőségű ügy megvitatása után a gyűlés Uray Sándor buzdó imájával ért véget.

Jávorszky tagadta a vádat, kijelentette, hogy ő nem harapott, esúpan kifejezést adhatott nem tetszésének, de ehhez joga volt.

Nem emlékszik arra, hogyan történt átkerülése a sötét zárkába, mert nagyon ingerült állapotban volt.

Az ingerültségének az volt az oka, hogy a szacharincsempészes miatt letartóztatott Grósz Mayerrel dolgozott egy szobában a fogházban és

politikai vitába sodródott Grósz Mayerrel.

Ez hozta ki annyira a sodrából, hogy amikor a sötét zárkába akarták vinni, már nem tudott uralkodni magán.

A bíróság kimondta, hogy a hatóságai közeg elleni erőszakkal nincs bizonyítva, de bizonyítva van az az ablakbetörés és ezért elítélték 20 pengő pénzbüntetésre és 10 pengő kártérítés megfizetésére is kötelezték.

Az ítélet nem jogerős.

— Vonatot siklattak ki az arabok Jaffa és Jeruzsálem között. A pályát aknával robbantották fel. A merénylőről közeli helyi részletek még nem érkeztek.



A színházi iroda jelenti:  
**Még mindig telt házakat vonz a Francia szobalány**

az idény legnagyobb prózai darabja. Ma, szombaton POGÁNY, vasárnap HAMVAY, kedden POGÁNY, csütörtökön HAMVAY játssza a főszerepet.

Ma délután utoljára

**Utolsó tánc**

ZÓNAELŐADÁSBAN,  
Vasárnap délután

**Viktória**

Hétfőn és kedden délután mindig három órakor

**Vattay Margit**

növendékeinek káprázatosan szép előadása a MAGYAR A MAGYARERT AKCIO JAVARA.

Nézze meg a

**Francia szobalányt,**

mert nem boesátja meg, ha nem látta!

30 százalékos kedvezményt nyújtó szelvényfüzeteket ad a színházi titkár, a földszinti titkári irodában.

*Szines*  
**színházi film kockák**

**Kirobbanó**

sikere van estéről-estére Deval ragyogó vígjátékának, a „Francia szobalány”-nak. Ezt a kitérő darabot, melyben a játékosan könnyed, finoman pikáns francia szellem hiánytalanul megnyilvánul, minden nap újabb lövegei nézik meg a színházlátogató publikumnak. Egy hét óta igazi forró esték vannak a Csokonai színházban s a lelkes közönség melegen ünnepli a különö színészgárdát, mely ezt a pompás darabot valóban a legjobb fővárosi nivót reprezentáló előadásban viszi színpadra.

**Egyszerre**

fut debreceni és budapesti színpadon Sárosi-Szüle Mihály ragyogó bohózata, az „Egy bolond százat csinál”, melynek bemutatásában azonban a debreceni színház megelőzte a fővárosi Royal színházat. Budapesten Labárnak Debrecenben Szabó Ernőnek tapsol a közönség azért az ellenállhatatlanul neveltető alakításért, melyet kettős szerepükben visznek színpadra. Érdekes jelenség egyébként, hogy az „Egy bolond százat csinál” burleszket előadásról-előadásra egyre többen nézik meg. Azok közé a darabok közé tartozik ez a végtelenül mulatságos bohózat, amelyeket eleinte gyanakvással fogad a közönség s aztán, akik látták, szájról-szájra adják, hogy milyen nagyszerűen lehet szórakozni előadásán... Valóban az utóbbi idők összes vígjátékában nem volt annyi remek helyzetkomikum, ellenállhatatlan kacagásra ingerlő szituáció mint ebben a háromórás bolondságban.

**Az elnémult harangok**

rövidesen színpadra kerül Kamarás Gyula rendezésében. Az erdélyi magyar élet



Csaba bál rendezősége az Arany Bika disztérmeben.



Első bálozók a Csaba bálban az Arany Bika disztérmeben.

könnyesen szép darabjának reprizére nagy ambícióval készül a prózai együttes s Rákosi Viktor gyönyörű darabja az ifjúsági előadásokon kívül egy vagy két este is színpadra kerül.

**A Trajánus oszlopa**

Balogh György és Szentmihályi János eredeti meséjű, ötletes operettje rövid idő alatt zenei részében is teljesen készen lesz. Csanak Béla, a színház kitérő karnagya, aki mint zeneszerző Rozmaring-dalával aratott legutóbbi filmen hatalmas sikert, szerette a kitérő operett muzsikáját s akik hallották finom, melodikus, friss zeneszámlát, elragadtatással beszélnek róla. A Csokonai színház ösbemutatójaként színpadra kerülő darab való eseménynek ígérkezik.

Harmine százalékkal olcsóbban járhat színházba, ha kedvezményes szelvényeket vált a földszinti titkári irodában.



Szombaton: 5, 7, 9 órakor: MAI LÁNYOK. (Magyarfilm). FOX és MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

**A Mansz vasutas csoportja Semsey Lajosné kávédelutánján**

A szeretet olyan az életnek, mint a levegő. Levegő nélkül nem lehet élet, nem tudunk élni, szeretet nélkül meg nem teljes a szép élet. A Gondviselő jó Atya szeretete gondoskodik életünk-ről és nem kell félni a szeretet elhanyagolásától sem, gondoskodnak erről a nők.

Azok az asszonyok, leányok, akik a szeretetmunka oltárán égetik szívük szeretetét, irgalmasságot eselekedvén. Magasztos biznyságtévé erről az a szűk körben tartott kávédelután is, melyen majdnem félszázán gyűltek össze, hogy ezáltal is segítségére siethessenek a vasutas nélkülözö árváknak, szegény, nagy családoknak. Semsey Lajosné kedves meghívása, meghítt otthonában bensőséges és magyar vendégszerete tette lehetővé e jótett gyakorlását, mert a kegyesség minden-nél nagyobb boldogságot nyújt! Művészet a jótevés, ez által válik az élet szebbé, fényesebbé az ember életében.

A kedves estén jelen volt Koren Emilné a vasutas MANSZ díszelnöke, kinek szeretetremóltó, kiváló végzősi-

sége lelkes és erős összetartásra buzdítja a csoport asszonyait. A vezetőség-ből jelen voltak: dr. Sallay Lajosné elnök, ki a munka a tettek előterében áll ötletes, nagy szervező egyéniséggel. Hegedűsné Kölesy Valéria, Hajdu Lászlóné, Abonyi Gyuláné, dr. Horváth Gyuláné, dr. Sziklay Lászlóné, dr. Schnürer Józsefné, Orbán Károlyné, Karászy Pálné, Ortlutay Sándorné, Baghy Ferencné, Fábian Lajosné, Szepeszló Istvánné, Acház Imréné, Doby Gáborné, Bogdándy Imréné, Molnárné Kálnay Irén, Molnár Józsefné, Muesieska Erzsébet a Leánykör elnöke, Barna Böske, Nemcsik László jegyző és a tagok közül, szívesen meg, Koren Emilné és dr. Sallay Lajosné meleg szavakkal, köszöntötték a körükből távozó Semsey Lajosné, ki meghatottan köszönt meg a szeretetteljes szavakat és elköszönt az asszonytestvéreiktől s Dr. Sallay Lajosné vezesse útján szerető lelkes és szíve útmutatása, folytassa a szeretetmunkáját továbbra Csapon is, ott, ahol nagy szükség van erre a honfitársainkra, akik rabságból felszabadult, ránk, sokat szenvedett magyaroknak.

Dr. B. K. né.

# HIREK

Mindenben első  
a „Debreczen”

## GYÓGYSZERTÁRAK EJJEI SZOLGALATA

»Nap», Piac u. 1. Telefon: 27-73.  
»Muraköz», Piac u. 72. Telefon:  
13-30. »Aranyegyszarvú», Kos-  
suth u. 8. Telefon: 34-96. »Arany  
János», Csapó u. 66. Telefon:  
11-78. »Mátyás király», Nyilas-  
telep, Vámospécsi út 16. Tele-  
fon: 13-83.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.  
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

## Felvidéken van egy kis ház.

Felvidéken van egy kis ház,  
nagy domb tetején.  
Ott ringatott Édesanyám  
áldott két kezén.  
Lent, a völgyben, a Tiszánál,  
virágok között,  
Elt egy kislány s uralkodott  
a szívem fölött...

Elmúlt a szép tavasz régen,  
elmúlt a jó nyár,  
Fehér hajam nem lesz többé  
szép, fekete már...  
Ott szeretnék megpihenni,  
ott a völgy ölén,  
Hol egymásra rátalálunk  
a párom, meg én!...

ANDI.

— Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál délután 5 órakor dr. Lencz Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor dr. Bartha Tibor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor dr. Bartha Tibor, délután 5 órakor Csutoros Sándor. — Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 4 órakor Kiss Antal Jenő. — Ispótlay templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegy-  
dűni Kiss Géza, délután 3 órakor Márki Kálmán. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Danosházy Sándor, délután 3 órakor Kiss Lajos. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Ferenc. — Nyulási Állami iskolában délelőtt 10 órakor Ács Mihály. — Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. — Horthy közpórázban délelőtt félkilenc órakor Nagy Sándor. — Tégylavetői gyülekezeti háznál délután 3 órakor Kovács Árpád. — Tanyai istentiszteletek: Ondód I. Kádár-füli délelőtt 10 órakor Rápolthy Árpád. — Pallagon délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre. — Dombostanya délután 2 órakor vitéz Szabó Endre. — Ebesen délelőtt 10 órakor Papp Géza. — Hármashatvan délelőtt 9 órakor és Lukaháza délután 2 órakor László Lipót. — Vasárnapi miserend a Szent Anna uccai plébánia templomban és kápolnáiban. Rendes vasárnapi miserend, misekezdések reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet tart

Láng Pál pápai kamarás. Szentbeszédet mond ugyanő. A további misekezdések 11, három 12 és fél 1 órakor. — Kertségeken: Csapókertben: Kummergruber Emil püspöki tanácsos. — Homokkertben: dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár. — Nyilastelepen Kiss László segédlelkész. — Szoboszlói úti elemi iskolában Szücs Ferenc. — Augusztia-szanatóriumban Horváth István. — Pallagon: dr. Báltky Miklós, Zita árvaházban Hess Ödön. — Klinikán dr. László Miklós és dr. Hanzély Lajos.

— Istentiszteletek a görög katolikus templomban: reggel 7 órakor reggeli istentisztelet. — Délelőtt 8 órakor diákmise. — Délelőtt 9 órakor katona mise. — Délelőtt 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise. — Délután félnégy órakor rózsafüzér ájtatosság. — Délután négy órakor vecsernye és szentségimádás.

— Istentisztelet az unitárius templomban. Debreczen, Hatvan ucca 24 sz. alatt levő unitárius templomban, február hó ötödikén, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: dr. Csiki Gábor, budapesti unitárius misszió-lelkész, kormányfőtanácsos. — Istentisztelet után rendes havi keblitanási ülés lesz. — A templom fűtve van.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál: Labossa Lajos. 10 órakor és délután 5 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Bójtós Sándor. Délután félnégy órakor pedig a konfirmált leányok számára bibliórát tart a vallásstanár.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uccai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10—fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, este 6—8-ig prédikáció Urvacsozasítással, 8—9-ig légtalmi előadás. Szerdán este 7—8-ig biblióra, 8—9-ig légtalmi előadás. Péntek este 7—8-ig imaóra, 8—9-ig légtalmi előadás.

— Ma lesz Hank Olivér előadása. A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya ma, február hó 4-én (szombaton) 18 órakor a Debreceni Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József út 8. sz., I. em.) egyetemes ülést tart, amelynek keretében Hank Olivér mezőgazd. kamarai főtitkár: „Irányelvek a tagosítási becsüléshez” címmel előadást tart. Az előadásra vendégeket is szívesen látnak. Belépődíj nincsen!

— Presbiteri konferencia lesz f. hó 6-án, hétfőn délután négy órakor a Kistemplomban. A konferenciát Mezey Béla lelkipásztor rövid igehirdetéssel vezeti be, majd if. dr. Szabó Aladár gödöllői lelkipásztor tart előadást. A konferenciára szeretettel hívja a rendezőség a presbitereket, az egyházi tanácsosokat, de szívesen lát minden érdeklődő egyháztagot.

— Evagélizáló előadásokat tartanak a nyilastelepi templomban február 6-tól, hétfőtől kezdve minden este félnyolc órakor ifj. dr. Szabó Aladár gödöllői lelkipásztor, a Kistemplomban pedig febr. 7-től kezdve minden d. n. hat órakor Besedy Aladár tahitótfalui lelkipásztor. A nagy gonddal, szeretettel, de különösen sok imádsággal előkészített áldott alkalmakra hívjuk és okvetlenül várjuk gyülekezetünk tagjait. Hiszszük hogy e két templom színiknek fog bizonyulni a két kiváló lelkipásztor igehirdetése idején. Mutassuk meg, hogy van bennünk a nagy Debreczen hírnevéhez méltó bizottság Istent legőszöbben!

— Felhívom azt a férfit, aki a főpostán a 20. csendőstől küldte el. A tény megalapított a névvel. — Szücsné, Baltazár ucca 7.

— A miniszterelnök köszönő levele egy debreceni házfelügyelőhöz. Csonka Ferenc debreceni házfelügyelő, aki a Piac ucca 58. számú házában lakik, már huzamosabb idő óta készíti a revíziós zászlócskákat kerékpárookra és autókra. A kis háromszögű selyem zászlókat 40—50 fillérjével árusítja is. Néhány díszes zászlócskát, elküldött ajándékba. Az első zászlót Horthy Miklós őfelméltósága, Magyarország kormányzója kapta. Zászlócskát küldött Csonka Ferenc Jaross Andor miniszternek és vitéz Imrédy Béla miniszterelnöknek. A zászlócskát a miniszterelnök levélben küldte meg. A levél szövege a következő: A revíziós zászlócskát és lelkes, hazafias érzéstől áthatott sorait megkaptam. Mindkettőt őszintén köszönöm. Hazafias üdvözléssel Imrédy Béla.

— Bartalis tánciskolájában február hó 7-én táncanfolyam kezdődik. Szép táncolni Bartalislól tanul.

— Kétszáz új községi orvost neveztek ki és az új orvosok már megkezdtek működésüket az egész országban. Az új állásokra az özszel hirdették meg a pályázatokat.

— A Templomegyesület február 6-án választmányi ülést tart az egyház tanácstermében délután 5 órakor. A számadások felülvizsgálása, a Vasárnap ügye és elnökségi jelentések szerepelnek a tárgyszorozaton.

— Népszerűsítik a Tisza partját. Az Országos Vendégforgalmi Szövetségben élénk propagandát indítanak országszerte, hogy a Tisza parti nyaralást népszerűsítsék.

— A svéd király Berlinbe érkezett egy napos tartózkodásra. A svéd királyt német hivatalos körök és a svéd követség tagjai fogadták.

— Huszon rádió-leadóállomást építenek. Az új állomás teljesítő-képessége egy negyed kilowatt lesz s a kárpátaljai, valamint keleti ukránok szellemi szükségleteit fogja kielégíteni.

— A Felvidéken egészségházaikat létesítenek és ezek a házak lesznek a zöldkeresztes egészségvédelmi szolgálat székházai. Mindegyiket felszerelik Röntgen-készülékkel is.

— A Kerekestelep és Környéke Polgári Olvasókör helyiségében a Nemzeti Egység Párt 39. körzetének ifjúsága, február hó 5-én, este félhetőrai kezdettel, táncal egybekötött, belépődíjmentes műsoros estét rendez, melyre mindenkit szeretettel hív a rendezőség.

— A debreceni ref. Kollégium gimnaziuma 172. sz. „Erő” cserkészcsapat parancsnoksága e hó 3-án, pénteken d. u. 5 órakor a csapattól otthonában (ref. gimn. I. em. 9.) a cserkészszülők részére értekezletet tart. Az értekezlet tárgyai: 1. A cserkészlet felévi tanulmány előmenetele. 2. A vármai tábori beszámoló ünnepe. 3. A nyári felvidéki nagytábor. Erre a fontos szülői értekezletre minden Erő cserkészcsapatbeli cserkész szüleit, vagy hozzátartozóját szívesen látja és szeretettel elvárja a Parancsnokság.

— Értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 5-én 8 órától délután 15 óráig a hálózati javítása miatt nem lesz áramszolgáltatás: Magoss György utca elején, Károly Ferenc József úton, Liba-, Vén-, Csige-, Új- és Sestakertben, a Horthy Miklós úton, a Simonyi út páratlan oldalán és a Nyulason. Világítási Vállalat.

— Állást akar? Iratkozzék be a Neményi Gyorsíró- és Gépfő Iskola februárban kezdődő új tanfolyamára. Tanfolyam után államvizsga, állami állásokra is képesítő állami bizonyítvány. Vidékről bejáróknak 85 százalékos tanulókdevezmény. (Rákóczi u. 17. szám.)

— Breuer Magda és Adler Zoltán ezúton hívják meg rokonaikat és jó barátait vasárnap déli 1 órakor lakásukon, Arany János ucca 2. (Kis-Hungária) tartandó esküvőjükre.

— A Szent Erzsébet Egyesület tudatja, hogy a Bartók-Zathureczky hangverseny miatt 8-ára tervezett vacsorát 7-én, kedden este 8 órakor tartja meg az Angol Királynő éttermeiben. Kedves tagjainkat, ismerőseinket, jóbarátainkat szeretettel várjuk e kedves családi vacsorára. — Elnökség.

— Legmagasabb árban Róna ékszerész váltja be heverő aranyát, briliánsát.

— Jazz-zongorázást tanít Csanak Béla karnagy, Rákosi Jenő ucca 7. szám, I. emelet 3-as szám.

— Százezer zsidó Ruszinszkóba való betelepítéséről tárgyal a Volosin kormány és az a feltételik, hogy a Menekültügyi és Kivándorlási Hivatal 500 milliót kölcsönt folyósítson a számukra. A pénzen közmunkákat végeztetnek el és jórészt zsidókat alkalmaznának, hogy a bevándorlók munkához is jussanak. Az ukránok nagy része tiltakozik a kormány terve ellen. Azzal vádolják Volosint és Revaj minisztert, hogy előkészítették menekülésüket és Romániában nagyobb birtokokat vásároltak kastélyal együtt, állítólag közpénzből.

— Álmból felzörgette és megölte házigazdáját Dömötöri községben Németh Jenő 21 éves legény. A házigazdát, Tuskés Imrét több kézzurással ölte meg. A gyilkosság oka ismeretlen, a legényt letartóztatták.

— Tzeneser tábornok lett a román hadsereg új vezérkari főnöke. A király katonai irodájának főnöke Liliasevici tábornokot neveztek ki.

— 4500 pengőt sikkasztott Sugár Jenő 54 éves budapesti kereskedő, a egy vállalat inkasszáloja volt. A rendőrség őrizetbe vette.

— Elsüllyedt a J 63 jelzésű japán buvárhajó Sikoku és Kinsiu között. A buvárhajó összeütközött egy másik hajóval s léket kapott, ennek következtében merült el. A mentési munkát megindították.

— Összeveszték a dísnőhízlalásos Mezőgyán községben Özszes János és a felesége. Az asszony a dísnőhízlalás mellett, a férje pedig a tengeri elraktározása és tavaszi értékesítése mellett foglalt állást. A vita annyira elfajult, hogy a gazda baltájával szétvágta a felesége fejét. Levelet írt, melyben részletesen megírta, hogyan történt a gyilkosság és azután felakasztotta magát.

— X Zenepedagógiai tanácsadó órát vezet be a Városi Zeneiskola, február hó elsőjétől kezdve, hetenként szerdán a 6 óráig a zeneiskola I. sz. tantermében. Az értékes újítást jelentő órákon díjlanul szolgál felvilágosítással, megvizsgálja a zenei tanulmányokat folytatni kívánók zenei hallását, ritmusérzékét, hangját. Szociális jelentősége is van a zeneiskola újításának, a szülőket is megkívánja kímélni a felesleges kiadásoktól őszinte tanácsaival, útbaigazításaival. A február hó 1-én kezdődött beiratkozások alkalmával külön tanfolyam indul 10 éven felüli gyermekek részére furulya, blockflöte tanulására. A hangszer ára 6 pengő, beíratási díj 6 pengő, havi tandíj 3 P. A tanfolyam különösen alkalmas azok részére, akik még hangszert nem tanultak. A tanfolyam elvégzése mintegy előképzést jelent a későbbi zenei tanulmányokhoz. Akiknek szülei nem rendelkeznek megfelelő anyagiakkal, hogy drága hangszert szerezzenek, 6 pengőért hangszert lehet bérelni naponta 9—1 óráig és délután 3—6-ig Vár ucca 1. (telefon: 33-96.)



London püspöke, 86 esztendője el Londonban, három koronázást ért meg, most nyugodalomba vonul.



Ausztráliában Brima közelében 40 nap óta óriási erdőtüz pusztít, a tüzet semmiképpen nem tudják megakadályozni a nagy kánikula miatt.



Ciano és Stojadinovic Jugoszláviában történt látogatás alkalmával.



A Barcelonába bevonult nemzeti csapatok énekszóval ünneplik a győzelmet.

— A Színházi Magazin most megjelent legújabb számában a legnagyobb érdeklődésre Fedák Sári cikke tarthat számot, aki képekkel tarkított riportban számol be a pesti színházak soronkövetkező ajándékainak a próbáiról, sok apró kulisszatitkot árulva el azokról az olvasóknak.

— Negyedik emeletről levette magát és szörnyethalt özv. Löwinger Hermanné 56 éves magánözvegy. Az idős nő súlyos betegsége miatt vetett véget életének. Baleseteleket nem hagyott hátra, kezeitáskájában mindössze egy papírszeletet találtak, melyen csak ennyi írás állt: Löwinger Hermanné vagyok, a Szent István körút 13. szám alatt lakom. — Az öngyilkos uriaszony holttestét a bonctani intézetbe szállították.

— Vakmerő betörés a Teleki utcán. Dr. Forgó Istvánné, Teleki u. 34. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki pénzének ajtaját feltörve, egy nyolckilós sonkát, orvosi köpenyegyet, hat törülközőt, konyharuhákat, fehérneműket és ágyneműt lopott közel kétszáz pengő értékben. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Egy kisfiú gyanús halála Mikepéresen. A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Mikepéresen meghalt Kötélverő László 8 éves gyermek. A községi orvos dr. Mitrovics Gyula véleménye szerint mérgezési tünetek állapíthatók meg és így a temetést nem engedélyezték, hanem jelentést tettek az esetről. A debreceni vizsgálóbíró Zsögöd Jenő az orvos véleménye alapján boncolást rendelt és helyszíni kihallgatásokat, hogy megállapítsa a halál okát. A gyermek elsejéje dalután tett rosszul és este felé már meghalt.

— Zaharov millióit követeli egy szegény kéményseprő, aki Bukarestben lakik és Bazil Zaharovnak hívják. A kéményseprő Zaharov azt állítja, hogy fia a milliomosnak. Egyelőre nincs annyi pénze sem, hogy Croiovába utazzék, hogy személyesen szerezzen be bizonyítékokat. Allitól Bazil Zaharov szegény fiatalember korában viszonyt folytatott egy szép román asszonnyal s ebből a szerelemből született az örökségkövetelő kéményseprő, aki feltűnően hasonlít Zaharovra. A kéményseprő levelben bejelentette örökségi igényét Carol román királynak, Lebur fraia elnöknek és VI. György angol királynak.

— Ha jól akar mulatni, jöjjön el február 4-én, szombaton este 8 órakor a Korona vendéglő dísztermébe a debreceni „Kossuth Dalkör” farsangi báljára, ami eddig is mindig fényesen sikerült. Ezúttal is elkövet a rendezőség mindent, hogy a bál közönsége jól mulathasson, jó zene, jó ital, szépségverseny, világposta, Siessen jegyeket venni, addig, amíg el nem kél. Kaphatók Springer papírútleletben. Piac u. 38. Ára darabonként 1 pengő. Este beáll reggelig áll.

— Újabb szovjet-mandsu határcsúsz történt jan. 31-én. Több, mint száz szovjet katona lépte át Mengkosilnál a határt és a japán határvédelemre lött. Négy óras harc után sikerült a japánoknak a betörőket visszazorítani. Mandsuko kormány konzula utján élesen tiltakozott a határsértés miatt.

— A belügyminiszter fegyelmet indított a fővárosi árvászek elnöke ellen s a fegyelmi tartamára felfüggesztette az állásától dr. Csorna Kálmánt. Utóbbi időben egymásután hangzottak el panaszok a székesfővárosi árvászek

ellen a gyámmentári kölcsönök kihelezése miatt. Azt hangoztatták, hogy a gyámoltak vagyonát olyan ingatlanfedezetekre akták kölcsön, amelyek ezeket a kölcsönöket csak részben és rosszul fedezték s egy kiskorút óriási veszteségek értek vagyona helytelen kezelése miatt. Ezek után dr. Csorna Kálmán saját maga kérte a vizsgálat megindítását a belügyminisztertől.

— A piarista gimnázium fölényesen nyerte a kerületi asztali teniszbajnokságot. A debreceni keleti kerület február 1-én és 2-án tartotta meg a DTE helyiségében kerületi asztali teniszbajnokságot, melyen a debreceni középiskolák és hajdúböszörményi gimnázium kiváló asztali teniszjezői vettek részt. A mezőny minden számában a debreceni piarista gimnázium kiváló asztali teniszjezője nyerte, akik már hagyományosan nyerik meg a kerületi versenyt és már orsz. bajnoksággal díszeséget szereztek a piarista iskolának. A versenyen külön-játékával fellütek Pencz György, Szentessy Gusztáv piaristák, Sziklay Elemér (H-Böszörmény). A verseny eredményei a következők: egyéni Pencz János piarista gimnázium. 2. Szentessy Gusztáv piarista gimnázium. 3. Sziklai Elemér (H-Böszörmény). 4. Tisenberger János zsidó gimn. 5. Miklós Pál kat. polgári. 6. Németh István piarista gimnázium. — Páros: 1. Pencz-Német piarista gimn. 2. Szentessy-Horváth piarista gimn. 3. Molnár-Gyöngyösi ref. gimn. — Csapat: 1. Piarista gimnázium (Pencz, Szentessy, Német). 2. A zsidó gimnázium (Eisenberger, Klein, Kaufmann). 3. Piarista gimnázium II. csapata (Gaál, Horváth, Leövey). A verseny sima lebonyolítása dr. Kiss Gábor érdeme, aki vezette a versenynek.

— Az első ungvári per tárgyalásán egy évi börtönbüntetést szabtak ki. Az ungvári törvényszéken tegnap tartotta a büntetőtanács első tárgyalását, mely előtt dr. Imecsfalvy államügyész remek ünnepbeszédet mondott. Dr. Hadzsega ülés tanácselnök válasza után Rjabec Gyula 29 éves szabósegéd rablási ügyét tárgyalták, aki egy hőtgyermekes kucséber aznap keresetét, nyolc pengőt elrabolt munkanélkülisége idején, nyomora miatt. Áldozatát le is fűtötte. A detektívek elfogták, de megszökött börtönéből, mert hallotta, hogy ideálja miatta öngyilkossági tervekkel foglalkozik. Miután sikerült a lányt megnyugtatnia, visszatért a börtönbe. A bíróság egy évi börtönrre büntette, mely nyomban jogerőre emelkedett.

— Eltűnt egy zsák dohányárú. Dudás Mihály bökönyi fuvaros, a bökönyi Hangya Szövetkezet részére szállított tegnap délután 116 pengő értékű dohányárút. A Kassa úton haladt Hajdúhadház felé és az Apafa tanyánál vette észre, hogy a dohányárút tartalmazó zsák eltűnt a szekérről. Lehet, hogy ellopták, de az is megtörténhetett, hogy lerázódott a ládákról. A szegény hadirokkant fuvaros, akinek többhónapi keresetét jelenti az eltűnt árú, nyomban visszafordult. A Kassa úton mondta egy útkaparó neki, hogy látta, amint a zsákot a város felé vitte egy férfi, akiről pontos személyleírást tudott adni. Dudás Mihály felkéri a megtalálót, hogy a talált dohányt jutalom ellenében juttassa el a bökönyi Hangya Szövetkezethez. A zsák eltűnését egyébként bejelentette a rendőrségen is.



**Hüse Józsefné** szül. Hüse Katalin, kovácsmester neje, 50 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután három órakor lesz a köztemető (II A) ravatalozó teremből, református szertartással. Lakása: Baross uca 2. — Puszta temetkezési intézet.

**L. Nagy Erzsébet** 80 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető hármastornéből, református szertartással. — Lakása: Honti uca 24. Puszta temetkezési intézet.

### A tyúktolvaj-banda kézre- lérése, ek mulatságos epilógusa

Nyolc lopott tyúk zsákbakötve három napig hevert a temetőben nélkül, hogy újra ellopták volna.

A DEBRECZEN beszámolt a debreceni rendőrségnek arról a bravuros fogásáról, melyel leleplezte azt a húsztagú bandát, melynek tagjai hónapok óta fosztogatták a külsőségek tyúkketrecét.

A tyúktolvajok ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást, Földi Imre detektív kihallgatta a tetteseket s az egyik tyúktolvajról, Járnessi Lajosról aki húsznegy betörés bizonyult rá, köztük tízennegy esetben tyúkketrecet tört fel, mások élelmiszereket, ruhaneveket vitt magával — erről a tyúktolvajról mulatságos eset derült ki.

Járnessi Lajos a múlt hét péntekjén este betört Ujváry László, Baranyai uca 24. szám alatti lakos udvarára s onnan nyolc darab tyúkot lopott el. Egy zsákba kötötte a tyúkokat s zsákmányát elrejtette a Kossuth ucai temetőbe, nehogy éjszakának idején feltűnjön, ha esetleg rendőrrel találkozik. Ugy tervezte hogy másnap nappal érte meg a temetőt elhagyott részén, egy sár mögé rejtett tyúkokat s a lopott jószágokat értékesíteni fogja.

Másnap azonban Járnessi Lajos társával együtt a rendőrség kezére került s három napig tartott a kihallgatásuk. A harmadik napon bevallotta a Baranyai nocán elkövetett lopást is és elmondta, hogy a nyolc tyúk még mindig ott van a temetőben, zsákbakötve, ha ugyan azóta valaki ismét el nem lopta.

A detektívek Járnessival kihallgatása után kimentek a Kossuth ucai temetőbe és a tyúktolvaj odavezette a nyomozókat a sírhoz, mely mögött még mindig ott hevert a zsák s benne a nyolc darab tyúk, dacára a három napi koplálásnak, még mind életben volt s visszaszolgáltatták a kalandos körülményeken keresztül ment állatokat gazdájuknak.

A rendőrség egyébként befejezte a nyomozást és Járnessi Lajost 19 társával együtt — akik között több fiatal korú is van — átadta az ügyészségnek.

**Gyilkolt a marólug Zsúka köz-  
ségben,** ahol Tarsoly Sándor 5 éves gyermek marólugos csuporból ivott a feles csupor helyett. A gyermek szörnyű szenvedés után meghalt. A bünyvadi eljárás megindult gondatlanságból okozott emberölés miatt, amiért a gyermek előtt hagyták a marólugos edényt. A debreceni vizsgálóbíró helyszíni kihallgatásokat tart az ügyben.

**Gyermekgyilkosságról tettek je-  
lentést** a debreceni ügyészségnek Hajdudháztól. A jelentés szerint Kökényessy Iránának hirtelen meghalt öt-hetes fiacskája. A gyermeket vagy megfojtották a jelentés szerint, vagy pedig a fejét addig nyomták, míg a gyermek meghalt. A debreceni vizsgálóbíró által elrendelt boncolás fogja megállapítani, hogy van-e alapja a jelentésnek.

### Báli naptár

**Február 4.:** Iparos Bál, Arany Bika. Alarcosbál, MÁV műhelytelep. — Füszerkiskereskedők estélye Angol Királynőben.

**Február 5.:** Arpád B E táncestélye, Arany Bika.

**Február 9.:** Gazdász-bál, Arany Bika

**Február 11.:** Lilla-tea, Arany Bika. Turista Egyesület táncestélye, Kereskedő Társulat.

**Február 11.:** Egyetemi Gépház, Tisza István Dalkör táncestélye, Koronában.

**Február 11.:** Frontharcosok táncestélye a MÁV műhely dísztermében.

**Február 11.:** KAOSZ-bál, Piac u. 59. Felmunkások Alarcos-báija a Munkásotthon dísztermében.

**Február 12.:** Vasvári Kör teaestélye, Arany Bika.

**Február 14.:** „Turán” Alarcos-bál, az Angol Királynőben, (este fél 10 órakor). Orvoskari Csaba B E Turán-törzse.

**Február 16.:** Piarista Diákszövetség táncestélye, Arany Bika.

**Február 18.:** Csizmadia-bál, Korona.

**Február 18.:** Szent László-Kör táncestélye, Arany Bika.

**Február 20.:** SZEFHE-bál, Arany Bika

**Február 25.:** MIEFHÖE-bál, Arany Bika.

Felhívjuk a bál rendezőket, hogy az általuk rendezendő bál adatait a bál naptár részére küldjék be.

### SPORT

#### Sporinradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatát jelenti:

Vasárnap már komoly nemzeti bajnoki mérkőzés lesz, az ösről elmaradt Nemzeti-Zugló mérkőzést játszik 1:1-es állásnál a játékeztetőt homokkal megdobálták, aki erre 10 perccel a befejezés előtt lefújta a mérkőzést és ezért kell most az egész mérkőzést újra játszani.

A Boeskaik esütőtűkön is megtartotta szokásos kétkapus edzését a DEAC pályán, a DEAC-cal karöltve. Minden debreceni játékos részt vett az edzésen. Vasárnap újra a DEAC csapatával játszik a Boeskaik.

A DVSC első kétkapus edzését vasárnap délelőtt kilenc órakor tartja a DVSC pálya mellett levő dohánygyári pályán. A DVSC pályát még javítják. Új játékosokat is kipróbál a DVSC. A DVSC II. lesz a DVSC NBB csapat edzőpartnere.

Új játékosok a Boeskaik-ban és a DVSC-ben. Ugy a Boeskaik, mint a DVSC több új játékoskal áll tárgyalásban. A Boeskaik Kassáról, a DVSC Ungvárról hoz állítólag új szerződést, de a Boeskaik-ba egy Wekerle-telepi játékos is igyekszik. A jövő héti folyamán jönnek le próbajátékokra.

Újra sorsolták a nemzeti ligában és az NBB-ben is. A február 28-i hollandi — magyar válogatott mérkőzés miatt alakult át a műsor. Az új beosztás szerint március 5-én kezdődik az idény: Debrecenben, Boeskaik—Phöbus, Pécseten Pécseti TK—DVSC. — Március 12-én Szegeden: Szeged—Boeskaik, Debrecenben DVSC—Szentlőrinci AC. Március 19-én: Váci Reményiség—DVSC. — Március 26.: Salgótarjáni SE Boeskaik, DVSC—Mezőlúri AC Debrecenben. — Április 2.: DVSC—Török-vés. — Április 16.: Boeskaik—Budafok

Váci SE—DVSC. — Április 23.: Nemzeti—Boeskaik, Debrecenben DVSC—Csepeli MOVE. — Április 30.: Boeskaik—Hungária Debrecenben, FTC—DVSC Budapest. — Május 7.: Kispeszt—Boeskaik Kispeszt, DVSC—Diósgyőri MÁVAG Debrecenben. — Május 14.: Boeskaik—Ujpest Debrecenben, Salgótarjáni BTC—DVSC Salgótarjában. — Május 21.: Zugló—Boeskaik Pesten, MÁVAG—DVSC Pesten. — Május 28. pünkösd: Boeskaik—Szo-

noki MÁV. — Június 4.: Elektromos—Boeskaik Pesten, DVSC—Szegedi AK Debrecenben. — Június 11.: Boeskaik Ferencváros Debrecenben, DVSC—Csepeli WMS Csepelen. — Június 18. Szürketaxi—Boeskaik.

**Ma, szombaton** délután hat órakor lesz a Játékeztető Testülete közgyűlése, Ferenc József út 41. alatt, a Keleti LASZ helyiségében. Este pedig a Gambrius különtermében társasvacsora.

## KÖZGAZDASÁG

### Elénkülő forgalom és o'csóság a hetipiacokon

A tegnapi hetipiacon élénk forgalom alakult ki. Elseje körül vagyunk, ilyenkor mindenki vásárol. Áru sok volt, felkészültek a termelők a várható nagyobb forgalomra. Annak ellenére, hogy még messze van a tavasz, a múlt évi árakhoz viszonyítva aránylag o'csóság van. A burgonya ára esett 1 fillérrel kilónként. Olesó a zöldség, a káposztafélék.

A baromfi-piacon is, a tyúk és csirkeféléket kivéve minden olesó. A kővér kacsa és liba szállardult meg csak, ilyenkor még nem nagyon hizlalnak, mert tartogatja mindenki a baromfit magának.

A gyümölcs-piacon leginkább a narancsot veszik. Az aluna nagyon drága, különösen a fajalma.

**Zöldségárak:** burgonya, rózsza 9 f, Ella és másfajta 5—7 f, zöldség kg-ja 16 f, kevert zöldség csomója 6 f, vereshagyma kg 16 f, fokhagyma kg 30 fillér, spenót és sóska csomója 16 f, galambbegy csomója 10 f, újhagyma csomója 6 f, káposzta fejenként 10—20 f, vereskáposzta fejenként 10—24 f, savanyúkáposzta kg. 18 f, kelkáposzta drb. 4—16 f, cékla kg 10 f, tormia kg 30 f, retek drb. 2—6 f, karalábé drb. 2—6 f, gomba kg 2 P.

**Baromfiárak:** csirke kg 1.30 P, tyúk kg 1.20 P, kővér kacsa és liba kg 1.20—1.40 P, pulyka kg 1.20 P, tojás da-

1900/1939. a. HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal a város adóközségét, hogy az 1939. évi I. negyedre esedékes együttesen kezelt közadó tartozását az 1939. évi február hó 15. napjáig fizesse be. A befizetés napoként a hivatalos órák alatt a városi adópenztárnál, vagy a 31713. számú postatakarékpénztári belizetési lap útján eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártja után a hivatal behajtási eljárást indít. Városi adóhivatal.

1701/1939. a. HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelt munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idénymunkásaikat (u. m. sommas munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnek az 1900:XVI. tc. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltozást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszerződés bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 nap alatt jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali befizetése mellett. Gazdasági cselédnek tekintendő nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folyamatos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkavállaló gazdák fogadják fel. A gépmunkások biz-

rabja 6—7 fillér.

**Gyümölcsárak:** közönséges alma kg. 32—48 f, nemes alma 70—120 fillér, narancs kg 68—100 f, citrom drb-ja 6—7 f, dió kg. 1.30 P, dióbél kg-ja 4 P.

#### TERMÉNYTÖZSDE.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.25—20.35 78 kg 20.45—20.55 79 kg 20.65—20.75 80 kilós 20.75—20.85. — Felsőtisza 77 kg 20.15—20.25 78 kg 20.35—20.45 79 kg 20.55—20.65 80 kg 20.65—20.75 rozs pestvidéki 13.90—14.00, rozs más 14.00—14.15, takarmányárpa elsőrendű 16.00—16.30, középmínőségű 15.75—16.00, sörárpa kiváló 19.00—19.50, prima 18.50—19.00, zab elsőrendű 19.15—19.35, középmínőségű 19.00—19.15, tengeri 13.80—13.90, — korpa 12.70—12.80, 8-as liszt 15.60—16.00 pengő mázsánként.

#### SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi napon megtartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2079 darabot, amiből angol hússertés 898 darab volt. Az irányzat közepes. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg. árú 92—96 fillér, szedett sertés I. 90—93 fillér, II. 84—88 fillér, III. 74—80 fillér, öregsertés I. 82—84 fillér, ki vételesen 90 fillér, II. 74—78 fillér, angol sonkasertés I. 92—93 fillér márkázott exportzsír 150 fillér kilónként.

tositása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társ-cseplető, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általanszerződés kötésével is eszközölhető. Az a munkaadó géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjtizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzembén történt baleset esetén az 1902: XVI. tc. 24. §., illetve az 1912: VIII. tc. 5. és 12. §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik. A hátralékos díj közdok módjára fog behajtani, a mulasztás a kihágási eljárás jogkövetkezményeit vonja maga után. Városi adóhivatal.

**Bérbeadási hirdetés.** A város tulajdonát képező Tisza balpartján lévő Dorogmai füzes elnevezésű cca 23 k. hold területű ingatlan 1939. évi márc. hó 1-től 1942 évi febr. hó végéig terjedő időre, vagyis 3 évre árverésen fog haszonbérbeadásra kerülni. Ugyancsak haszonbérbeadásra kerül az Épresker-ti csapadék és hozzátartozó 1408.83 négyszögöl területű városi ingatlan 1939. évi jan. hó 1-től 1942. évi dec. hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra. A bérbeadó árverés 1939. évi febr. hó 8-án d. e. 9 órakor a városháza tanács-teremben lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelezik. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (Városháza főemelet) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-59 telefonszám alatt megtudhatók. Jelígis hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

1 kiló  
mészédes (a ja narancs) 88  
mészédes lenini vértalacs 88  
mészédes palerói 60  
mandarin 60  
szép rekonhéju citrom 80  
a Déligyümölcsárakban  
Arany Bika mellett  
és a Hungária palatában

## Házasság

30 éves  
önálló kereskedő, néhány ezer pengővel megnősülne. „Intelligens” jelígre. 1940

## Alkalmazást nyer férfi

Kocsist,  
nőtlen, benfkosztost keresek vidéki homoki gazdaságba. Cím a kiadóhivatalban. 1512 vv  
Angol Biztosító Intézet  
jól bevezetett egyént keres. Ajánlatok a kiadóba „Fixxel és jutalékkal” jelígre. 1875

Fodrászsegéd,  
jól borotváló beléphet, Sámsoni út 48. Rehman fodrász. 9155

Jómunkás  
fodrászsegédet felvesz Kovács Lajos, József kir. herceg uca 2. 1954

Fűszerszakmában  
bevezetett utazó s helyi ügynök felvétetik. — Adorján László fűszernagykereskedő cégnél. 248

Bolli szolga  
felvétetik. Adorján László fűszernagykereskedő cégnél. 247

Kifutófiút  
ki biciklizni tud, felveszek, Batthyány uca 4. kávézó. 1949

Kifutót  
fiatal felveszek, Kormos vaskereskedő, Csapó uca 15. 1950

Kocsikísérőt  
felveszünk, mielőbbi belépésre. Fűszer- és Gyarmatárú Rt. Piac u. 69. szám. 1936

Gyors-  
és gépirásban jártas, érettségizett keresztény gyakornokot keres biztosító társaság. Sajátkezüleg írt ajánlkozások „Ötven” jelígre a kiadóba. 1935

Fiatal,  
jó munkás fodrászsegédet felveszek, Szénássy, Kigó uca 37. 1927

Jó munkás  
fiatal fodrászsegédet, állandó kíségetésre felveszek, Kövesdi, Mester uca 42. szám. 1923

## Alkalmazást nyer nő

Önállóan  
dolgozó segédleányt felveszek, özy. Borossyné nőikalapszalón. 1848

Kisasszony  
kezdő, jó kézírású. — Irodába felvétetik, Patoky, Péterfia uca 53. udvarban. 1951

Kifutóleányt  
felvesz Böhm, Kossuth uca 2. szám. 1942

Vároddába  
tanulóleányt felveszek, Hirsch Magda, Arany János uca 10. 1924

## Alkalmazást keres nő

Kaucióval  
komoly leány, kertészi, vagy városbani kenyérlakart, vagy trafik önálló vezetését elvállalja. Cím a kiadóban. 1911

Fiatal  
bejáró főzőnő azonnalra ajánlkozik, Széchenyi uca 22. pince-lakás. 1952

## Háztartási alkalmazott

Bejáró  
mindenes, egész napra felvétetik. Kiss cukrászda, Batthyány uca 26. szám. 1953

Gyermekszertető  
leányt két éves fiamhoz felveszek, Cegléd uca 18. szám. 1947

Szüleinel  
lakó leányt, délelőtti takarításra felveszek, Wesselényi uca 2. sz., 3 lépcső, 15 ajtó. 1937

## Ajánlat

Hő- és sárcépo.  
javítás. Vulkanizálva is Nagy Károly, Batthyány uca 10. 382 2. 3

Estélyi ruhát 5,  
délutánit 4. házi ruhát 3 pengőért készit „Elia” szalon, József kir. herceg uca 14. 674 2. 4

Zománcozott  
tűzhelyek nagy választékban, olcsón kaplathók. Ócska tűzhelyei becserelem. Hatvan u. 70. szám, telefon 12-48. 1143 2. 15

## Teljes ellátás

Kellemes lakás,  
finom kóst a Hungária panzióban szobák napokra s hónapszámra, Ferenc József út 59. szám, telefon: 23 39. 800 vv.

## Élelmiszer ital

Libaaprólék,  
80 fillér kilója, csapó-uccai színházi átjárónál és Simonffy uca 6. libahúsüzletben. Szombaton este félhat órákor nyitva. 1925

## Társ

Biztos  
kereseti forráshoz női társat keresek, akinek egy párezer pengője van. Bővebb ismeretség esetén házasság nincs kizárva. Tóth Imre kereskedő. Hatvan uca 47. szám. 1812

## Bútor

Olesón  
eladó ebédő, perzsaszőnyeg, ruhák, sztalparhelt, zsirosbödön, s többféle bútorok, törzvényesek. 1941

## Tüzelő anyagok

Itt az olesó fa!  
100 kiló száraz aprított akác 4.20 P, 100 kiló száraz aprított tölgy 4.20 P. Házhoz szállítva legjobb szeneck, legolcsóbb napi árban, Kovács Mihály, Szent Anna uca 36. 1716 2. 4

Kévtől  
minőségű akáckaró kaplathó, előnyös árak mellett Engel László fakszerkesztésben, Vámosperes. 1850

## Autó, motor, kerékpár

Eladó  
egy darab hatszemélyes autó és egy négyszemélyes autó. Érdeklődni lehet: Csapó uca 98. sz. Nagynál. 1865

## Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Forgalmas  
helyen, hentes- mészáros üzlet, berendezéssel azonnal kiadó. Ajtó u. 43. szám. 1916

## Átadó üzlet, vendéglő

Jómenetelű  
fűszerüzlet, forgalmas helyen átadó. „Csapó” ok” jelígre a kiadóba. 1940

## Kiadó lakás egyszobás

Kiadó  
egy uccai szoba, előszobával, mellékhelyiséggel, kis családnak. Megtekinthető: délután 3-4 óráig 4-5-én Csemete uca 14. 1945

## Kiadó lakás kétszobás

Kiadó  
május elsőjére kétszobás, fürdőszobás udvari lakás. József kir. herceg uca 9. sz. alatt. — Megtekinthető 10-3 óra között. 1885

Kétszobás  
napfényes lakás és különbejárattal szoba kiadó, Poroszlai út 71. 1921

Két és háromszobás,  
parkettes fürdőszobás, gáz- és villanyval ellátott önálló villakás, Poroszlai út 26. alatt május elsőjére kiadó. Érdeklődni Tóth és Sebestyén Rt-nál, Fürdő uca 2. 1929 vv.

Két szoba,  
konyha, spájz, előszoba, fürdőszoba, veranda, külön udvarral kiadó, Csapó uca 11 A) (Honvédtelítő uca) nyílik. 1956

## Kiadó lakás háromszobás

Három  
szoba, konyha, fürdőszobás lakás, májusra kiadó, Vörösmarty u. 2. szám. 1861

I. II. emeleti  
3 uccai szobás, összkomfortos lakások májusra kiadók Werbőczy uca 14. 1933

3-4 szobás,  
modern lakás, azonnal is kiadó, Hunyadi uca 17. szám. 1942

## Kiadó lakás nagyobb

Kiadó  
május elsőjére kétrendbeli elsőemeleti négyszobás lakás, Csapó u. 24. szám. Értekezni lehet: Horváth felügyelőnél, Helvivasút igazgatóság. 1697 vv.

Ötszobás  
lakás, mely újonnan lesz parkettezve, festve, májusra kiadó, József kir. herceg uca 8. 1837

Kiadó  
uccai földszinti ötszobás lakás, május elsőjére, Kossuth uca 22. 1946

## Butorozott szoba

Különbejárattal  
csinosan butorozott udvari szoba, azonnalra kiadó, Werbőczy uca 14. szám. 1934

## Elveszett

Elveszett  
esütörtökön, 10 óra körül Arany Bika és benzinkút közelében barna bőraktatáska, útlevelek és egyéb fontos iratokkal. Megtaláló 50 pengő jutalom ellenében Bika portásánál adja be. 1922

## Ingóság eladás

Könyvszekrény,  
íróasztal, karosszék, s villanyesillár antikizék jókarban eladó. Hatvan uca 4. 1766 2. 5

Karpaszománys  
extraruha, lovagló nadrággal eladó, Csapó u. 3. sz. gyümölcsüzet. 1948

Egy  
alighasznált modern szabású frakköltöny eladó. Cím a kiadóban. 1928

## Eladó ház

Villa,  
háromszobás, összkomfortos, parkírozott, gyümölcsösökkel és szőlővel beültetett 448 négyszögöles telken, villanegyedben, áthelyezés miatt sűrűsösen eladó. Értekezni: Lajos Király-tér 7. szám alatt. 107 vv.

Eladó  
emeletes ötszobás villa TIKÁV közelében. Gyárdányi u. tiz. 1525

Mester uca  
és Kar uca sarkán levő ház (patika van benne), úrilakással, minden elfogadható áron eladó. Ugyanez eladó gazdálkodóknak különösen alkalmas ház, a Kar uca 37. alatt előbbi ház mellett, négyszobás, összkomfortos lakással, istállóval, gazdasági udvarral, teljesen alapincézve, elköltözés miatt. Értekezni Bakóczy ingatlanforgalmi irodánál, Werbőczy uca 8. szám. 1150 vv.

Használt  
autók és motorkerékpárok, alkalmi áron eladók, Szoboszlai, Széchenyi uca 24. 1433

Rákóczi uca 8. sz.  
nagyjövendelmű ház üzletekkel és három nagy lakással, vagyon megosztás miatt sűrűsösen eladó. Értekezni Pécsi és Papp ügyvédnél Ipar kamara. 1101

Kertszégen  
csinos ház igen olcsón eladó. A Boczay telepen. 384 négyszögök telke, 3 kislakás. Az átvételhez alig kell valamennyi pénz. Felvilágosítást a Debreczen kiadóhivatalában. 16 A +

Önmagát kifizeti  
két év alatt egy havi 290 pengőt jövedelmező ház. Ügynökkel nem tárgyalok. Cím a kiadóban. 19 A +

## Eladó házhely

Háromszáz  
villatelek, központi egyetemmel szemben elköltözés miatt sűrűsösen eladók, Poroszlai út 54. szám. 1805

Villatelek,  
termő gyümölcsösökkel eladók. Széchenyi uca 4. (Kisállomás mellett). 1866 3. 2

Villatelek,  
egy 404 s egy 327 négyszögöles, a Lajos király téren, közművekkel áthelyezés miatt sűrűsösen eladó. Értekezni lehet: Lajos király-tér 7. szám alatt. 107 vv.

## Eladó állatok

Tízbetes  
malacok, yorkshirei és mangalica keresztzések eladók, darabonként 22 pengőért. Honvédtelítő uca 6. 1838

120 kilós  
zsírmalac, ketté hasítva fele eladó, Bujdosó u. 13. szám. 1930

Két fél  
kővér sertés eladó. — Eötvös uca 92. 1910

Szerkesztésért felelős:  
PALFY JOZSEF  
Kiadja és nyomsa a  
RSZAMTALI KÖNYV-és LAPKIADÓ  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Kiadásért felelős:  
SZIGETHY GYULA  
igazgató.